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Šio mėnesio visokių žiedų žmo­
nių rankos nepadės niekur kitur 
tiek, kiek prie šv. Marijos statulų, 
paveikslų. Jeigu surinkti visus po­
piežių paliktus dokumentus Mari­
jos kulto ir kitais mariologiniais 
klausimais, būtų labai impozantiš­
kas leidinys. Įvairiose kalbose ma- 
rianinės poezijos, dvasinio turinio 
literatūros yra labai daug ir vis 
dar rašoma.

Mūsų dienomis, po Vatikano II 
susirinkimo, buvo kai kur vienas 
kitas faktas, kad buvo išsireikšta 
nepalankiai apie pamaldumą į Ma­
riją, tačiau tie išsireikimai neside­
rino su Bažnyčios vieša mūsų lai­
ko dvasia ir mintim. Pradedant Va­
tikano II susirinkimą buvo pateik­
tas šia tema atskiros konstitucijos 
projektas. Klausimą svarstant ne­
buvo nepalankių pareiškimų, tik 
buvo prieita išvados, - šia tema 
skelbti ne atskirą dokumentą, bet 
Įjungti į dogmatinę konstituciją 
Bažnyčios tema, kad tokiu būdu 
labiau pabrėžus šv. Marijos klausi­
mo svarbą. Šv. Marijos kulto tema 
yra Vatikano II susirinkimo dog­
matinėje konstitucijoje apie Bažny 
čią atskiras septintasis skyrius (Lie 
tuvių kalboje: Krikščionis Gyveni­
me, pirmame tome psl. 88-100).

Po Vatikano II susirinkimo P. 
Paulius VI ir dabar P. Jonas Pau­
lius II kasmet nors po du kartu — 
gegužio ir spalio mėnesiais, bet ir 
dažniau, vis primena ir ragina pa-

Juozas Mikštas

GEGUŽINĖ VILTIS

Marija Lietuvos gegužio. 
Maldų vakarių, gegužinių. 
Tėvynės begaliniai lūžiai
Tiek melų tau vainikus pynė.

Tu duodavai mums derlių, laimę. 
Tu stiprindavai ir sveikatą.
Tu kaltę bausdavai savaime. 
Malonę Tavo jaučiant, matant.

Pavasario ankstyvos gėlės 
Visur Tau nuostabiai žydėjo. 
Lietuvis, vargo daug pakėlęs. 
Visas viltis Tavy sudėjo.

Ir čia mes, praeities šešėliai. 
Vilties Tau puoselėjam gėlę. 
Neleisk jai čia, svetur, nuvysti, — 
Tėvynę laisvą leisk išvysti.

1986 m. gegužis, išeivijoje

GEGUŽĖS MISTINE ROŽE
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maldumą į šv. Mariją.
Marijos garbinimas yra savas ne 

vien katalikams. Ypatingai pas Ry­
tų krikščionis katalikus ir neka- 
talikus Marijos kultas yra net gy­
vesnis, negu pas Vakarų katalikus. 
Mūsų laikais ne vienos ar kitos de­
nominacijos krikščionys, bet tie­
siog visa žmonija turėtų susidomė­
ti šia tema. Paskendę gausybėje 
kasdieninių menkaverčių sensaci­
jų ir žinių apie kriminalinius nu­
sikaltimus daugelis žmonių perma- 
žai galvoja ir žiūri paviršutiniškai 
į kai kuriuos reiškinius, kurie yra 
begalinės reikšmės visuomenės dva 
šiai ir kasdieniniam gyvenimui, jau 
nekalbant apie pasėkas individų 
dvasiniam gyvenimui ir visokia

MARIJOS APSIREIŠKIMAS ŠILUVOJE

Bail. Teleforas Valius

Brazilijos vyskupai solidarūs persekiojamai
Brazilijos vyskupų konferenci­

jos generalinis sekretorius pavedė 
krašto Bažnyčios liturginio kalen­
doriaus redaktoriam nuo ateinan­
čių metų birželio tryliktąją kalen­
doriuje pažymėti kaip Maldos Die­
ną už lietuvių tautą ir kitas tautas, 
kuriom yra suvaržyta religinė lais­
vė. Tuo pačiu Brazilijos vyskupų 
konferencijos generalinis sekreto­
rius paragino visas krašto vysku­
pijas tą dieną įsijungti į maldos 
sąjūdį už katalikiškąją Lietuvą ir 

prasme jų likimui.
Amerikos laikraščiai ir radijo 

1985 metų balandžio 14,15 dieno­
mis nors trumpai skelbė, kokios 
reikšmės patiems individams ir vi­
suomenei turi netvarkingi priešve- 
dybiniai jaunų žmonių santykiai. 
Ar nėra ko nusigąsti žinant kiek 
yra įvykdoma abortų, kiek nele­
galių gimimų ir kokia taip gimusių 
ateitis. Tų nelegalių gimdytojų dau 
guma yra Įvairių svaigalų įtakoje. 
Iš jų vis daugėja protiniai ir ki­
taip nenormalių skaičius. Gi kokios 
reikšmės individams ir visuomenei 
turi suirusios šeimos, kokia šian­
dien jų statistika. Ką dėl to išgy­
vena ne tik patys išsiskyrusieji, 
bet šimtai tūkstančių vaikelių ir 
augančio jaunimo, kokios reikš­
mės yra daugelio jų ateičiai ir vi-

(Nukelta į 5 puslapį)

jos Bažnyčią. Neatsitiktinai Brazi­
lijos vyskupų konferencija nutarė 
įtraukti į liturginį kalendorių Mal­
dos Dieną už Lietuvą kaip tik tais 
metais, kai katalikiškoji lietuvių 
tauta iškilmingai minės savo krikš­
to 600 m. jubiliejų. Garsiausios Bra­
zilijos Marijos šventovės Aparecida 
šventoriuje Lietuvos krikšto jubi­
liejaus proga numatoma pastatyti 
paminklinį lietuvišką kryžių.

Brazilijos liet, kunigų vienybė 
besiruošiant Lietuvos krikšto jubi-

LIETUVIAI PASAULYJE

— Lietuvių politinių kalinių gy 
nybos sąjungos iniciatyva Čikagoje 
Tėvų Jėzuitų koplyčioje buvo su­
rengtos pamaldos už visus dabar 
kalinamus lietuvius sąžinės ir po­
litinius kalinius. Mišias aukojo vys­
kupas Vincentas Brizgys, iškelda­
mas belaisvių kančių gilią religinę 
prasmę, kad tos kančios niekada 
nebūtų užmirštos, pasiliks gyvos 
lietuvių tautos istorijoje. Mišioms 
asistavo du buvę kaliniai: Sibire 
kalintas Vaičekauskas ir nacių ka­
lintas inž. Narutis. Po pamaldų pa­
siųsta telegrama JAV prezidentui 
Reagan, dėkojant už žmogaus tei­
sių apsaugojimo klausimo nuola­
tinį iškėlimą tarptautinėje plotmė­
je ir pokalbiuose su sovietais. Prie 
telegramos buvo pridėtas žinomų 
42 lietuvių sąžinės ir politinių ka­
linių sąrašas su kalinimo adresais.

— Šveicarijoje tarptautinės or­
ganizacijos žurnalas “Glaube in 
der Zweiten Welt” - Tikėjimas ant 
r ame pasaulyje, šių metų šeštame 
numeryje Lietuvai paskyrė išti­
sus keturius puslapius. Pažymi, 
kad Lietuvos katalikai nepraranda 
vilties ir drąsos, teberenkami pa­
rašai už nuteistų kunigų išlaisvi­
nimą, tačiau sovietinė okupacinė 
valdžia neparodė nė mažiausio jaut 
rūmo tikinčios Lietuvos balsui. Žur 
nalas išvardija kai kurias Lietuvos 
parapijas, kuriose buvo surinkta 
tūkstančiai parašų, išreiškiančių so 
lidarumą nuteistiem kunigam ir 
pasauliečiam.

— Vatikane Popiežius Jonas 
Paulius II balandžio 14 d. priėmė 
Lietuvos vyskupų konferencijos 
pirmininką, Kauno ir Vilkaviškio 
vyskupijų apaštalinį administrato­
rių arkivyskupą Liudą Povilonį ir 
gyvai domėjosi visais Lietuvos Baž 
nyčios reikalais, problemomis. Y- 
pač daug dėmesio parodė krikščio­
nybės įvedimo Lietuvoje jubilie­
jui. Arkiv. Povilonis Popiežiui pra­
nešė apie jubiliejaus pasirengimus, 
o centrinis minėjimas Lietuvoje 
bus Vilniuje 1987 metų birželio 28 
d. Popiežius išreiškė viltį, kad drau 
ge su Lietuvos jubiliejum minės ir 
visuotinė Bažnyčia panašiai kaip 
paminėjo Lietuvos Globėjo šv. Ka­
zimiero mirties 500 metų sukaktį. 
Pagrindinis visuotinės Bažnyčios 
minėjimas įvyks Romoje Šv. Petro 
bazilikoje 1987 m. birželio 14 d. 
Šv. Tėvas tikisi, kad to jubiliejaus 
proga galės būti paskelbtas palai­
mintuoju arkivyskupas Jurgis Ma­
tulaitis, kurio beatifikacijos byla 
jau yra pasibaigusi. Arkiv. Povilo­
nis Popiežių ir jo bendradarbius 
apdovanojo gintariniais rožančiais. 
Po audiencijos Popiežius pasikvietė 
Lietuvos vyskupus pas save pie­
tums.

— Austrijos sostinėje Vienoje 
lapkričio mėnesį vyks svarbi Eu­
ropos Saugumo ir bendradarbiavi­
mo konferencija, plenumo posė­
džiai, būtina, kad ten dalyvautų 
kuo daugiau lietuvių. VLIKas pa­
ruošė dokumentinę medžiagą tai 
konferencijai ir iš Amerikos or­
ganizuoja ekskursiją lėktuvais: lap 
kričio 1 d. išskrenda iš New Yor- 
ko. Iš Vienos lapkričio 7 d. sk^is 
į Londoną, kur vyks VLIKo Seimas 
ir lapkričio 10 d. lėktuvu grįš į 
Ameriką.

Lietuvai
liejui pradėjo išsiuntinėti visiem 
Brazilijos vyskupam (jų yra apie 
400) Sibiro lietuvaičių maldakny­
gės itališką vertimą. Vyskupai bus 
taip pat prašomi išreikšti savo so­
lidarumą ištremtam vysk. J. Stepo­
navičiui, paraginti sovietinę val­
džią Lietuvos krikšto jubiliejaus 
proga sugrąžinti tikintiesiems iš jų 
atimtą Vilniaus katedrą. Pažymė­
tina, kad Brazilijos vyskupai jau 
praeityje yra išreiškę nuoširdų so­
lidarumą Lietuvai ir jos Bažnyčiai.
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Pavergtieji kraštai prieš Maskvos hegemoniją
PRIEŠINASI DIDELĖS IR MAŽOS PAVERGTOS TAUTOS

Sovietų Sąjunga yra pavergusi 
daugiau kaip 120 tautų bei taute­
lių. Nė viena jų, neišskiriant ir pa­
čių rusų, nėra šia vergija paten­
kinti ir nori iš jos išsivaduoti. Ta­
čiau pavergtųjų tautų vienybė nė­
ra sklandi, galima sakyti, kad jos 
kaip ir nėra: kiekviena pavergta 
tauta priešinasi savo priemonėmis. 
Viena iš pavergtų tautų, kuri dau­
giausia priešinasi pavergėjams yra 
lietuviai. Apie jų pastangas išlikti 
tautiškai gyvais ir išsivaduoti mes 
nuolat kalbame, rašome, šia kryp­
timi veikiame Lietuvoje ir išeivi­
joje. Taigi šiuo atveju netektų 
mums rašyti, nes nieko nauja skai­
tytojams negalėtumėm pateikti. Pa 
kalbėsime tad apie kai kurių kitų 
išsivadavimo pastangas.

Patys rusai išsivadavimo iš so­
vietų os praktiškai nedaug tesiekia, 
nes rusai, nežiūrint ar jie yra “bal­
ti” ar “raudoni”, vis dėlto yra sa­
vo krašto ir okupuotų žemių šei­
mininkai. Tiesa, prieš keliolika me­
tų Rusijoje buvo stiprus disidenti­
nis judėjimas, bet bolševikams pa­
vyko jį beveik visiškai užgniaužti 
— teliko skurdūs likučiai po to, kai 
vieni kovotojai atsidūrė gulaguose, 
kiti psichiatrinėse ligoninėse, ka­
lėjimuose ar emigravo į užsieni. 
Nemaža dalis rusų patriotų yra 
net patenkinti, kad Stalinui pavy­
ko įvykdyti carų svajonę - įsigalėti 
vakaruose ir prijungti prie savo 
imperijos net Karaliaučiaus (Mažo 
sios Lietuvos, dabar Kaliningrado) 
sritį.

Antroji didžiausia tauta sovieti- 
joje yra ukrainiečiai. Jų teritorija 
apima 603,700 kv km plotą. 1979 m. 
žiniomis ten buvo 49.751.000 gy­
ventojų. Taigi Ukrainą reiktų pris­
kirti prie didžiųjų Europos vals­
tybių, kaip Vokietiją, Prancūziją, 
Italiją, Angliją. Tai didžiulis kraš­
tas, turtingas gera žeme ir gamtos 
turtais. Ukrainos istorija siekia 
1.000 metų, bet ši tauta tikrosios 
savo valstybės per tą laiką kaip ir 
neturėjo. Ukrainiečius valdė rusai, 
lenkai, net ir mes lietuviai buvome 
ten savo ranką pridėję. Tačiau 
Lietuvos valdymas buvęs labai švel 
nūs ir ukrainiečiai istorikai ją mi­
ni ne kaip okupaciją, bet kaip “bu­
vimą vienoje valstybėje”.

Nūdien ukrainiečiai yra labiau­
siai kovojanti sovietinės imperijos 
tauta. Jų kova prieš Sovietų Rusi­
ją, prasidėjusi 1917 metais, beveik 
be pertraukos tęsiasi ligi mūsų lai­
kų. Ir tai žymia dalimi ginkluota 
rezistencija. Apie dabartinį ukrai­
niečių priešinimąsi pavergėjams 
daugiau žinių suteikia mūsų tau­
tiečio Algio Klimaičio redaguoja-
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mas Austrijoje leidžiamas “Ost- 
nachrichten“ laikraštis (Nr. 1. 2. 
1986). Ten rašoma, kad pastaruoju 
metu priespauda bei kolonizacija 
rusais dar labiau sustiprinta. KGB 
veikla išplėsta, tačiau dėlto rezis­
tencija nesanti sumažėjusi. Ypač 
stipri rezistencija reiškiasi Karpa­
tų Ukrainoje. Ligi II pas. karo pa­
baigos ši sritis priklausė Čekoslo­
vakijai. Ten ir kitur veikia Ukrai­
niečių tautinis frontas, kovoje su 
rusais turėjęs daug nesėkmių ir 
pas;sekimų. Jų laikymosi bazės 
esančios Karpatų kalnuose, sunkiai 
prieinamose vietose ir todėl kagė­
bistai negali ukrainiečių laisvės 
kovotojų likviduoti. Yra žinoma, 
kad 1981. V. 24 šios organizacijos 
kovos grupė “Čiorny” susprogdinu 
si Sovietų karinį traukinį, gabenusį 
didelius ginklų kiekius. Sovietiniai 
šaltiniai neseniai pranešė, kad “na­
cionalistinės kovos grupė nesanti 
pilnai likviduota”. Neseniai jie dar 
užpuolę vieną Sovietų karinį san­
dėlį, pagrobę 99 granatas ir 10.000 
šovinių. Kitomis progomis ukrai­
niečiai susprogdinę Sovietų propa­
gandinės literatūros paskirstymo 
punktus. Žinoma, šiuo metu uk­
rainiečiams nėra bet kurių galimy­
bių laimėti kovą, tačiau jų prieši­
nimasis palaikąs tautoje kovos dva­
sią.

Nekarinė ukrainiečių rezistenci­
ja prieš bolševikus daugiausia ir 
sėkmingiausia reiškiasi per Ukrai­
nos Katalikų Bažnyčią (unitus). 
1946 m. Stalino įsakymu buvo už­
drausta unitams veikti, jų bažny­
čios buvo arba uždarytos, arba per­
duotos Rusijos pravoslavų Bažny­
čiai, kuri yra visiškoje komunistų 
kontrolėje. Visi ukrainiečių vys­
kupai ir daugybė kunigų buvo su­
imti ir ištremti į gulagus. Tačiau 
katalikų Bažnyčia ir toliau veikia 
pogrindyje. Nežiūrint persekioji­
mų, tikinčiųjų skaičius nuolat au­
gąs.

Įdomi dar viena pasyvaus pasi­
priešinimo rūšis: beveik 1.000 uk­
rainiečių pereitais metais grąžino 
sovietų valdžios įstaigoms savo pa­
sus, tuo pareikšdami, kad jie ne­
laiką savęs Sovietų Sąjungos pi­
liečiais.

Pastaruoju metu sovietų valdžia 
suėmusi daugybę pasyvaus pasi­
priešinimo dalyvių ir patalpinusi 

juos į “psichiatrines ligonines”, ku­
rių skaičius padidintas. Kijeve iš­
plėstas Maskvoje jau iš senų lai­
kų veikiančio garsaus Serbskio 
instituto skyrius, kur sutelktos 
“mokslinės priemonės” ukrainie­
čiams kankinti. Tokių ar panašių 
“ligoninių” Ukrainoje šiuo metu 
esą 30, kuriose “gydoma” apie 
10.000 suimtųjų. Be jų, apie 390.000 
ukrainiečių esą laikoma 200 sovie- 
tijos koncentracijos stovyklose. 
Toks yra didelės ukrainiečių tau­
tos priešinimasis.

Bet kovoja ir mažosios pavergtos 
tautos. Štai mūsų bendro nelaimin­
go likimo draugė Estija. Gyven­
tojų 1979 m. buvo 1.466.000. Tai 
mažiausia sovietinė respublika. 
Ypač energingai pavergėjams prie­
šinasi estų jaunimas, studentija. 
1985 m. lapkričio mėnesį estų stu­
dentai Tartu mieste demonstravo 
prieš pavergėjus ir susidūrė su so­
vietų milicija. Tačiau milicininkų 
pajėgų neužtekę jiems numalšinti 
— buvę iššauktas karinis dalinys. 
Apie 100 estų studentų suimta. 
Kiek anksčiau ir vėliau buvo dar 
daugiau panašių susirėmimų. Oku­
pantai Tartu ir Talino miestuose 
sustiprino savo karines pajėgas.

Iš mūsų kaimyninės Latvijos 
buvo pranešta, kad pernai Rygoje 
taip pat buvę latvių jaunimo su­
sirėmimų su rusų milicija.

Įvairūs šaltiniai praneša nema­
ža žinių apie Islamo tikybą išpa­
žįstančių tautų pasipriešinimą ru­
sams Turkmėnijoje, Azerbaižane, 
Tadžikijoje, Kirgizijoje, taip pat 
Armėnijoje ir kitur.

Sovietų satelitiniai kraštai šiuo 
metu savo priešinimąsi “bosams” 
išreiškia ne ginkluota rezistencija, 
bet priešinasi kitais būdais, daž­
niausia neklausydami Maskvos įsa 
kymų. Iš jų išskirtinai minėtina 
Rumunija ir jos komunistų parti­
jos vadas bei vyriausybės galva 
N. Ceausescu. Jis savo krašte lai­
ko kietą komunistinį režimą, bet 
dažnai neklauso Maskvos įsakymų 
ir stengiasi išlikti nuo jos “nepri­
klausomas”. Beje, šiuo metu jis 
serga (prostato vėžys) ir nesileidžia 
operuojamas. Jo pareigas dažnai 
einanti žmona Elena ir 35 m. sūnus 
Nica, komjaunimo gen. sekretorius, 
norįs paveldėti savo tėvo “sostą”. 
Ruošiamasi užtikrinti savo šeimos 
nariams valdžią. Šiam reikalui su­
rinkę iš įvairių prieglaudų apie 
3.000 betėvių jaunuolių, sutelkę 
juos į specialias stovyklas ir auklė­
ja juos savo laiku Turkijos sultonų 
praktikuotos janičarų armijos pa­
vyzdžiu. Kiek kitais būdais prieši­
nasi vengrai, čekai, slovakai, ry­
tiniai vokiečiai.

Pavergtos tautos - labai svarbus 
veiksnys sovietijoje. Jei jos būtų 
vieningos, veiktų sutartinai, galėtų 
nesunkiai, dargi be užsienio pagal­
bos, nuversti bolševikų valdžią.
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© Sydnėjus. NSW parlamente 
Mr. Walker pranešė, kad gavo ži­
nių iš nacių medžiotojo žydo Si­
mon Wiesenthal, kad Australijoj 
gyvenantis jugoslavas Urbanchich 
karo metu bendradarbiavęs su na­
cių Vokietija ir todėl esąs karo nu­
sikaltėlis. Pakaltintas Urbanchich 
šaukiasi Karališkos komisijos įro­
dyti, kad jis yra nekaltas, bet jis 
turi įrodymų, kad jo kaltintojas 
Mr. Walker turi ryšių su Jugosla­
vijos komunistų režimu.

• Melbournas. Viktorijos par­
lamente IV. 29 kalbėjo Tautinės 
partijos lyderis Mr. Ross, kad val­
džios išlaidas reikia sumažinti nu­
traukiant paramą etninėm grupėm, 
kurios savo tradicijų ir kultūros 
išla’kymu turi pačios pasirūpin­
ti. Etninių reikalų ministras Mr. 
Spyker tokį siūlymą atmetė ir kvie 
čia valdžią padidinti etninių gru­
pių finansavimą iki $ 650.000 kas­
met.

© Melbournas. Popiežiaus vizi 
to rengimo komiteto pirmininkas 
prelatas Brian Walsh pranešė, kad 
Popiežiaus vizito ruošos reikalams 
balandžio 13 d. rinkliavomis 1.600 
bažnyčiose buvo surinkta $ 885.000 
ir dėkoja visiems aukotojams. Se­
kanti rinkliava šiam tikslui vyks 
rugsėjo 14. Surinkti pinigai eina 
apmokėti vizito rengimo komisijos 
administracijai, įvairiems spausdi­
nimo, organizavimo darbams.

@ Roma. Australijos ministras 
pirmininkas Mr. Hawke, grįždamas 
iš Amerikos, padarė vizitą popie­
žiui Jonui Pauliui II, pasikeitė do- 
vanom’s, aptarė Popiežiaus vizitą 
Australijoje.

® New Yorkas. Amerikos sau­
gumas pakaltino 17 žmonių, jų tar­
pe Izraelio atsargos generolą, pris­
tatant Iranui ginklu net už $ 2 bi­
lijonus, tai buvo šimtai lėktuvų, 
15.000 raketų, tankų, helikopterių, 
artilerijos. 9 kaltininkai jau su­
areštuoti. Š'am ginklų pardavimui 
JAV Valstybės departamentui bu­
vo pristatę klaidingus dokumentus 
dėl eksporto.

© Vašingtonas. Prezidentas 
Reagan IV. 25 pradėjo savo ilgiau­
sią kelionę 35.900 kilometrų į To­
limuosius Rytus. Kelionėje Hono­
lulu nusileidęs pareiškė, kad Viet­
namo komunistinė valdžia su savo 
kariuomene pasitrauktų iš Kam- 
pučijos. Japonijos sostinėje Tokyo 
dalyvaus ekonomijos viršūnių kon­
ferencijoj, kur šalia jo bus atsto­
vaujamos: Britanija, Italija, Japoni 
i a, Kanada. Prancūzija ir Vakarų 
Vokietija. Paskui prezidentas Mr. 
Reagan aplankys Indoneziją.

© Sovietų Rusijos Gorbačiov 
nuvyko į Rytų Berlyną, kur vyko 
Rytu Vokietijos komunistu parti­
jos kongresas, kuri užbaigiant 
IV. 22 visi iškeltais kumščiais gie­
dojo Internacionalą: Pasaulį seną 
išardysim iš pačių pamatų, kas bu­
vo niekas, tas bus viskuo...

® Sydnėjus. Praėjusią savaitę 
teismas nubaudė Dr. Peter Tralg- 
gon S 620 sumokėti nevedusiųjų po­
rai, kuriai neišnuomavo buto, ka­
dangi jiedu gyvena susidėję, o tai 
teismas pripažino, kad tų susidėjė- 
lių buvo užgavimas.

9 Londonas. Britu policija 
IV. 22 suareštavo 19 Libijos pilie­
čių ir juos ištrėmė iš krašto, nes 
jie buvo pasisiūlę teroro veiksmam 
prieš Ameriką. Italijoj suareštuo­
tas Libijos ambasados karinis at­
stovas. kai jį įtarė siekiant nužu­
dyti Egipto ambasadorių. Pačiame 
Londone IV. 24 anksti rytą sprogo 
arabu teroristų padėta bomba prie 
British Airways įstaigos, smarkiai 
bko apgriautas 6 aukštų pasta­
tas.

• Amerikos Balsas ir kitos ra­
dijo stotys balandžio 29 d. rytą pra­
nešė. kad Sovietų Sąjungoje įvyko 
nelaimingas atomo sprogimas. Virš 
Skandinavijos užregistruoti bran­
duolinės radiacijos debesys. Žuvu­
siu bei sužeistu skaičius dar neži­
nomas. nes rusai kol kas nepranešė 
kiek žmonių paliesti radiacines

2



Nr. 17 1986 m. gegužio mėn. 8 d. TĖVIŠKĖS AIDAI 3 pusi.

DĖL GINTARO KRAŠTO

Katalikiškame pasaulyje gegu­
žės mėnesį dominuoja Dievo Moti­
na Marija, kuriai pašvęstas šis mė­
nuo. Savo sielos skaistumu, kaip 
žvaigždė Ji nušviečia žmonijai ke­
lią, kuris per skausmus veda į 
garbę, į amžinąją laimę. Marija 
lydi ir šiandieną kęnčiančius, pris­
lėgtuosius, persekiojamuosius, ku­
rių kančios panašios Į Marijos kan­
čias, kuri taip pat turėjo bėgti iš 
savo gimtojo krašto, kai Jos dieviš­
kąjį Sūnų ieškojo budeliai nužu­
dyti. Dievas išrinkdamas Mariją 
savo Sūnaus - pasaulio Atpirkėjo 
Motina. Ją labiausiai išaukštino. 
Todėl pagarba ir garbė Jai priklau­
so po Dievo kuo didžiausia. Mes 
ne tik turime garbinti Švč. Mari­
ją, bet ir šauktis Jos pagalbos, už­
tarimo. Juk nuo amžių negirdėta, 
kas ieškodamas Marijos globos, 
melsdamas Jos pagalbos ir šaukda­
mas Jos užtarimo, būtų buvęs už­
mirštas.

Jau aštunti metai, kaip Australi­
jos Lietuvių Katalikų Federacija 
skelbia šį Marijos garbei skirtą ge­
gužės mėnesį padėti persekiojamai 
Lietuvos Bažnyčiai, padėti malda, 
auka. Malda yra veiksminga prie­
monė pagarbinti Dievą, Jam pa­
dėkoti, išprašyti kūnui ir sielai rei­
kalingų gėrybių. Laisvės Lietuvai. 
Žmogus bendrauja su Dievu, kuris 
yra aukščiausia ir tobuliausia bū­
tis. Jeigu dėmesio reikalauja ir pa­
garbos kiekvienas kreipimasis į ku­
rį kilnesnį asmenį, tai juo labiau 
nepaprastai didelės pagarbos reika 
lauja kreipimasis į Dievą, ne fa- 
riziejišku išdidumu, bei nuolankia 
pagarba.

Lietuvos persekiojamai Bažnyčiai 
padedame ir savo auka per Lietu­
vių Katalikų Religinę Šalpą. Ji iš 
Lietuvos gautas LKB Kronikas tuo 
jau verčia į anglų kalbą, spausdina, 
informuoja laisvąjį pasaulį apie 
mūsų lietuvių tautos priespaudą, 
tikinčiųjų persekiojimus. Religinė 
Šalpa teikia pagalbos Lietuvoje — 
bažnyčioms siunčia liturginius daik 
tus, padeda sergantiems ir kuni­
gams, persekiojamiems, už įstaty­
mų ribų esančioms vienuolėms jų 
apaštalavime. Tokia materialinė pa 
galba yra būtinai reikalinga.

Išeivijoje visi lietuviai turi būti 
nuolatos primenami, kad mūsų bro­
liai ir sesės bolševikų okupuotoje 
Tėvynėje yra persekiojami, diskri­
minuojami. Visų pirma už juos tu­
rime melstis, kad neprarastų bud­
rumo Dievui, Bažnyčiai ir Tėvynei 
Lietuvai, kad drąsiai auklėtų savo 
vaikus tikėjime. Tam ir Popiežius 
Jonas Paulius II sako: "Melskitės 
už tuos žmones, kurie negali lais­
vai išsireikšti, kurie yra legaliai 
persekiojami, kurie negali viešai iš­
pažinti savo tikėjimą Kristui. Jūs 
turite palaikyti juos savo širdyje!" 
Tokia moralinė parama suteikia 
persekiojamiesiem brangios vilties 
ateičiai. Lietuvių prisirišimas prie 
Marijos, kaip dangiškosios Moti­
nos, Jos pagalbos ir užtarimo pra­
šymas, yra tartum tautinė ir religi­
nė žymė, kuria pažymėta Lietuvos 
žemė ir Lietuvos tikintieji. PD

Naujas šventasis altorių garbėje
Popiežius Jonas Paulius II ba­

landžio 13 dieną iškilmingai pas­
kelbė šventuoju kuklų šv. Pranciš­
kaus sekėją, vienuolį pranciškoną 
kunigą Francesco Antonio Fasani. 
Kanonizacijos iškilmės įvyko Šv. 
Petro aikštėje, dalyvaujant dau­
geliui tūkstančių maldininkų iš vi­
so pasaulio kraštų.

Šventasis Pranciškus Antanas 
Fasanis gyveno beveik prieš tris 
šimtmečius. Gimė Lučeros mieste, 
Apulijos pusiasalyje, Italijoje, 1681 
metais. Mirė savo gimtinėje su­
laukęs 71-nerių metų amžiaus.

Pamaldžios motinos išauklėtas, 
būdamas vos 15-kos metų, įstojo 
į Pranciškonų konventualų vienuo­
lyną, kur gavo Pranciškaus Anta­
no vardus. 1705 metais buvo įšven­
tintas kunigu. Kaip gabus jaunuo­
lis, ilgesnį laiką buvo rengiamas 
dėstytojo pareigom Pranciškonų se 
minarijoje. Įsigijęs teologijos dak­
taro laipsnį, ėjo profesoriaus pa­
reigas Lučeros vienuolyne. Grei­
tai buvo paskirtas šio vienuolyno 
viršininku. Vėliau ėjo novicijų ma­
gistro pareigas ir buvo išrinktas 
Apulijos Pranciškonų provincijos 
vadovu.

Pasižymėjo moksliniu gilumu, 
bet drauge ir šventumu, kuris pa­
sireiškė kunigišku uolumu, vienuo­
lišku nuolankumu bei klusnumu, 
nuostabiu maldingumu, heroiška 
žmonių, ypač vargšų, meile. Sa­
vo dvasios giedrumu, neturto mei­
le buvo gyvas šv. Pranciškaus Asy­
žiečio ir šv. Antano Paduviečio 
paveikslas. Iki visiško savęs išsi­
žadėjimo lankė ligonius ir kalinius.

Lietuvos krikščionybės jubiliejus
1987 m. lietuviai po visą pasaulį 

paminės Lietuvos krikščionybės 
600 metų sukaktį. Iš tikrųjų, krikš­
čionybė atsirado Lietuvoje trijuose 
etapuose. 1251 m. karalius Mindau­
gas priėmė krikščionybę. Taipgi 
mažas skaičius lietuvių tapo krikš­
čionimis. Bet krikščionybė neįsi­
tvirtino Lietuvoje iki 1387 m., ka­
da didžiojo kunigaikščio Jogailos 
pastangomis Aukštaitija buvo pa­
krikštyta, ir Lietuva įstojo į krikš­
čioniškų tautų bendruomenę. 1413 
m. didysis kunigaikštis Vytautas 
užbaigė krašto christianizaciją, įves 
damas Žematiją į tikinčiųjų gre­
tas.

Šie Lietuvos sukrikščioninimo 
trys etapai yra puikiai atvaizduoti 
jubiliejiniame medalione, kuris bu 

PUOŠNUS SUKAKTUVINIS MEDALIONAS

Buvo nenuilstantis Evangelijos 
skelbėjas ir išpažinčių klausytojas, 
entuziastiškas Švenčiausios Merge­
lės Marijos garbintojas.

Šiomis savo dorybėmis naujas 
šventas Pranciškus Antanas yra 
labai aktualus ir mūsų laikams. 
Jis niekada nenustos savo aktualu­
mo ir patrauklumo.

LRTV

ATKIRTO RUSUOS 
AMBASADORIUI
Canberroje sovietinės Rusijos am 

basadorius E. Semoteikin III. 18 nu 
s:pirko “The Australian” dienraš­
tyje ištisą puslapį sovietų propagan 
dai. Tas pats dienraštis IV. 11 įdė­
jo Pabaltiečių Viktorijos Tarybos 
— Estų, Latvių ir Lietuvių Bend­
ruomenių vardu pareiškimą, kurį 
pasirašė K. A. Žilinskas. Rašo, ar 
tai Sov. Sąjungos politikos posūkis, 
ar apgavystė, kuria ambasadorius 
norėdamas pagerinti ryšius su Va­
karų demokratijomis iškelia sovie­
tinės pramonės pažangą, bet nepa­
teikia šių žinių: 1. Nepanaikino pri­
verčiamųjų darbu stovyklų, kurias 
aprašė A. Shifrin. 2. Persekiojimas 
ne rusų tautybių, ypatingai estų, 
latvių, lietuvių ir ukrainiečių. 3. Iš­
laisvinimas pavergtųjų Pabaltijo 
valstybių ir Rytų Europos. 4. Ne­
paneigia Lenino pareiškimo, kad 
sovietų tikslas yra sunaikinti de­
mokratinį pasaulį ir taika gali būti 
atsiekta tik pasaulį paėmus į mark 
sistų kontrolę. Tad Samoteikin pas 
kelbta propaganda yra tik šio kraš­
to viešosios opinijos klaidinimas!

vo nukaltas paminėti šį svarbų ju­
biliejų. Medalionas, kurį kaldina 
Medallic Art Company, buvo su­
projektuotas ir nukaltas gilia rel­
jefą. Medanioną suprojektavo Vy­
tautas Kašuba, kurio darbai, pa­
rodos ir nuopelnai žinomi keliuose 
žemynuose. Medaliono menišką gro 
žį ir prasmingą turini galima pas­
tebėti iš iliustracijų.

Medalionas kaldinamas bronza 
su antikiniu apdirbimu. Jo skers­
muo 3 coliai. Lietuvos christiani­
zacijos 3 etapai meniškai atvaiz­
duoti su gražiomis trijų dimensijų 
detalėmis. Galite įgyti šį medalio­
ną savo kolekcijai arba jį padova­
noti draugams ir pažįstamiems. Įsi­
gydamas vieną ar keletą medalio­
nų paremsite Jubiliejaus komiteto

PAMINĖTI LIETUVOS CHRISTIANIZACIJĄ

BR. KVIKLYS - LAUREATAS

Clevelandas, JAV. balandžio 17 
d. čia posėdžiavusi JAV Lietuvių 
Bendruomenės Kultūros tarybos 
sudaryta vertinimo komisija už 
1983-1985 m. išeivijoje išleistas kny 
gas lituanistinės tematikos huma­
nitarinio turinio mokslo veikalą 
3.000 dolerių premiją paskyrė Bro­
niui Kvikliui, už jo parašytą ir 1985 
m. Amerikos Lietuvių Bibliotekos 
leidyklos Čikagoje išleistą “Vil­
niaus arkivyskupijos” I knygą.

Premijos vertinimo komisiją su­
darė: pirm. dr. Augustinas Idzelis, 
dr. Šliažas, dr. Danguolė Tamulio- 
nytė, dr. Kazėnas ir rašytojas Al­
gis Rukšėnas.

Premija Br. Kvikliui bus įteik­
ta gegužės 17 d. Bostone, Kultū­
ros tarybos ruošiamos premijų 
šventės metu. Valio Broniui!

kitus sukaktuvinius užsimojimus.
Medalionas pasirodys rinkoje lie­

pos 15 d. Tuo metu jo kaina bus 
USA $ 30. Siūloma ypatinga leng­
vata: kas užsisakys medalioną prieš 
1986 m. liepos 1 d., tam kaina bus 
nuleista iki USA $ 25.

Kai kurie medalionai bus dar pa­
sidabruoti ar paauksuoti. Pasidab­
ruotas variantas kainuos papildo­
ma penkine 5), o paauksuoto me­
daliono kaina ekstra $ 10. Specia­
liai užsakant bus ir gryno sidabro 
medalionai. Bus ir Galvano žyme­
nys, po 12 colių bronza nulieti nuo 
pradinio eskizo, kurie bus tinkami 
sienom puošti. Galvano kainos pri­
klausys nuo užsakymų skaičiaus.

Medalionus dabar galima užsi­
sakyti per Medaliono komiteto pir­
mininkę: Loretta I. Stukas, 234 Sun 
lit Drive, Watchung NJ 07060 USA.
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Australijos Lietuvių Dienos
Per eilę metų jau nusistovėjo 

ALD eiga. Vyksta suvažiavimai, 
Dainų, Tautinių šokių ir Sporto 
šventės, jaunųjų pasirodymai ir kt. 
Daugiausiai pasikeitė į ALD va­
žiuojančių apgyvendinimo reikalai. 
Kai anksčiau tokiuose suvažiavi­
muose visi būdavo apgyvendinti 
lietuvių šeimose, dabar daug kas 
apsistoja moteliuose ir tvarkosi sa­
varankiškai.

Pasikeitė ir sąlygos. Dalis mūsų 
tautiečių pasiekė vyresni amžių. 
Kiti likę vieniši, persikėlė gyventi 
į mažesnes patalpas ir nebeturi 
galimybės priimti pas save svečius. 
Visi esame prasigyvenę, todėl ir 
apsigyvenimo išlaidos dabar leng­
viau įveikiamos. Kai iš namų va­
žiuojame atostogų, irgi dažniausiai 
apsistojame savo kaštais.

Šiose ALD didesnė dalis suva­
žiuojančių irgi apsistos savo drau­
gų ar kitų lietuvių šeimose. Choris­
tai rūpinasi dainininkų priėmimu, 
sportininkai globos savo suvažiuo­
jančius dalyvius, bet bus pasiren­
kančių apsigyventi moteliuose ar 
karavanų parkuose ir tvarkytis 
kaip panorės.

Kai visas ALD gyvenimas suksis 
Bankstowno apylinkės ribose, ko­
miteto narė apgyvendinimo reika­
lams Irena Zakarauskienė aplan­
kė arčiau esančias apsistojimo vie­
tas, kurias čia nurodome.

BUTAI:

Cars Park Holiday Flats, 384 B., 
Princes Highway, Blakehurst 2221. 
Tel. (02) 546 3306. 15 km prie kelio 
į Bankstowną. Netoli jūra ir pa­
plūdimys. Viso yra 17 butų. Iš kar­
to (grupei) galima užsakyti 6 bu­
tus. Buto nuoma savaitei 4 suau­
gusiems $ 300, 2 suaugusiems, 2 
vaikams $ 270.

MOTELIAI:

Bass Hill Tourist Park, 713 Hu­
me Highway, Bass Hill 2197. Tel. 
(02) 72 9670. 4 km nuo Bankstowno, 
14 kambarių šalia karavanų parko. 
Dienai dviems $ 36, po $ 8 trečiam 
ir ketvirtam gyventojui.

Big Wheel Hotel - Motel, 167 Hu­
me Highway, Chullora 2190. Tel. 
(02) 642 7300. 2 km nuo Bankstow­
no. 14 kambarių 3 žmonėms, 6 kam­
bariai 4. Dviems S 55, po $ 10 už 
trečią ir ketvirtą. Atskiras kamba­
rys vienam $ 45.

Croatia Motei, Cnr. Cantenbury 
ir Punchbowl Rds, Punchbowl, 
2196. Tel. (02) 708 4699. 2 km nuo 
Bankstowno. 2 kambariai dviems 
S 40, 2 šeimai $ 50, 7 dvigubi $ 40.

Liberty Plains Motor Inn, 5 Olym 
pic Drive, Lidcombe 2141. Telef. 
(02) 649 6554. 5 km nuo Bankstow­
no. Dviems $ 60, $ 8 trečiam ir ket­
virtam.

TARPTAUTINIS BIULETENIS APSE TIKINČIŲJŲ 
PERSEKIOJIMUS LIETUVOJ

Tarptautinio “Glaube in der 
zweiten Welt” (Tikėjimas antra­
jame pasaulyje) biuletenio pasku­
tiniame numeryje, išėjusiame va­
sario 14 dieną Šveicarijoje, randa­
me vėl keletą straipsnių apie pa­
dėtį Lietuvoje.

Leidinys ilgesniu straipsniu pa­
mini Vilniaus apaštalinio adminis­
tratoriaus vyskupo Julijono Ste­
ponavičiaus tremties 25-tąsias me­
tines. Kitame straipsnyje praneša 
apie žmogaus teisių gynėjų - lietu­
vio Tikinčiųjų Teisėm Ginti Ka­
talikų Komiteto nario steigėjo 
kun. Juozo Zdebskio ir ukrainietės 
Olenos Antoniv tragišką žuvimą 
paslaptingose autoavarijose beveik 
tuo pačiu metu.

Biuletenis primena kitą panašią 
autoavariją, kurioje 1981 m. lap­

High Flyer Inn Hotel - Motel, Cnr. 
Marion ir Birch Sts., Condell Park 
2200. Tel. (02) 708 2000. 4 km nuo 
Bankstowno. Yra tik 6 kambariai. 
Vienam $ 30, dviem $ 40.

Telford Motor Inn Ashfield, 171 
Parramatta Rd., Ashfield 2131. 
Tel. (02) 798 7666. 13 km Banks- 
townas. Dviems $ 50, $ 8 trečiam.
KARAVANAI:

Bass Hill Tourist Park, 713 Hu­
me Highway, Bass Hill 2197. Tel. 
(02) 72 9670. 4 km Bankstownas. 
Dviems $ 22, kiekvienam sekan­
čiam po $ 5, vaikams po $ 2. Kara­
vane gali apsigyventi 6 žmonės.

Land Lansdowne Tourist Cara-

Salzburgo dienos Vilniuje
Salzburgiečių delegacija įteikė komunistų partijos sekretoriui Griš­
kevičiui Austrijos katalikų laišką: Nejaugi jūs galite paneigti kata­
likiškos gyventojų daugumos teises?

Bal andžio viduryje Vilniuje vy­
ko žymaus Austrijos kultūros cent­
ro Salzburgo dienos. Jau daugiau 
kaip prieš dešimtmetį buvo užmegz 
ti bendravimo ryšiai tarp Vilniaus 
ir Salzburgo. Tarptautinio krikš­
čionių solidarumo - Christian So­
lidarity International - Salzburgo 
skyrius į Vilnių vykstančiai salz- 
burgiečių delegacijai įdavė laišką, 
skirtą Lietuvos komunistų partijos 
sekretoriui Petrui Griškevičiui.

Laiške tarptautinės krikščioniš­
kojo solidarumo organizacijos Salz­
burgo skyrius pirmiausia primena 
1984 metų spalio mėnesį LTSR Kul 
tūros ministrui Jonui Bieliniui, be­
silankančiam Salzburge, įteiktą 
Austrijos katalikų laišką, kuriuo 
buvo siūloma konkreti kultūrinio 
bendradarbiavimo pragrama. Aus­
trijos katalikai prašė sudaryti są­
lygas aprūpinti Lietuvos katalikus 
Šv. Raštu ir kita religine literatūra, 
pasikeisti teologijos studentais.

Nurodydami sunkią Lietuvos ka 
talikų padėtį, Austrijos katalikai 
iškėlė neatidėliotiną reikalą vėl ati 
daryti panaikintas Kunigų Semi­
narijas, grąžinti Vilniaus katedrą 
ir šv. Kazimiero bažnyčią, Klaipė­
dos katalikam grąžinti valdžios nu­
savintą Marijos Taikos Karalienės 

kričio 24 dieną Vilniuje, pastum­
tas po sunkvežimio ratais, žuvo 
lietuviu Helsinkio grupės narys ku­
nigas Bronius Laurinavičius. Tre­
čiame straipsnyje “Glaube in der 
zweiten Welt” biuletenis atpasa­
koja “Lietuvos Katalikų Bažnyčios 
Kronikos” 67-tajame numeryje pla­
čiai aprašytą kunigo Roko Puzono 
apklausinėjimą Širvintų rajono pro 
kuratūroje.

Čia kunigas Puzonas atkreipė 
prokuroro padėjėjo Bakučionio dė­
mesį Į tai, jog ateistai grubiai lau­
žo tarybinius Įstatymus, bet nie­
kas už tai jų nebaudžia. Kaip pa­
vyzdį paminėjo, kad Kiauklių aš­
tuonmetėje mokykloje sekmadie­
nio šv. Mišių metu tikintys moki­
niai verčiami dalyvauti įvairiuose 
renginiuose. Nepaklustantys yra 
šaukiami į mokytojų kambarį, tar­
domi ir pajuokiami. 

van Park, 61 Hume Highway, Ca- 
bramatta 2166. Tel. (02) 72 1406. 
8 km Bankstownas. Dviems $ 24, 
kiekvienam sekančiam po $ 6, vai­
kams po $ 3.

Be čia nurodytų, NRMA ar RAC 
nariai, per tų organizacijų skyrius 
irgi gali pasirūpinti apsigyvenimo 
patalpomis, kartais dar ir su nuo­
laidomis.

Patirtis pamokė, kad geriausia 
kreiptis į motelių vedėjus, su jais 
tiesioginiai tartis ir įmokėti rei­
kiamą užstatą, tuo užsitikrinant 
sau vietą. Komitetas nenumato, 
kad savo tarpininkavimu galėtų 
nors kiek tame reikale padėti, ar 
gauti nuolaidas. Norint apsistojimą 
užsitikrinti moteliuose, jau reikia 
pradėti tuo rūpintis dabar, kol yra 
didesnis pasirinkimas.

Taupant vietą laikraščiuose ki­
tiems reikšmingiems straipsniams, 
motelių sąrašas nebus kartojamas. 
Todėl visų suinteresuotų prašome 
šį puslapį pasilaikyti iki bus su­
tvarkytas jūsų apsistojimo reikalas.

ALDRK informacija

bažnyčią, grąžinti laisvę už kuni­
giškų pareigų atlikimą nuteistiem 
kunigam Alfonsui Svarinskui ir 
Sigitui Tamkevičiui bei kitiem są­
žinės belaisviam, kurie kenčia la­
geriuose už savo įsitikinimus.

Priminę dar daugiau Lietuvos 
katalikam padarytų skriaudų, Aus­
trijos katalikai Kultūros ministrui 
Jonui Bieliniui skirtame laiške pa­
žymėjo, kad tų skriaudų atitaisy­
mas sudarytų būtinas sąlygas kul­
tūrinio bendradarbiavimo tarp Aus 
trijos ir Lietuvos pagilinimui. Da­
bartiniame, Komunistų partijos 
sekretoriui Petrui Griškevičiui skir 
tame laiške, pažymėtame balandžio 
aštuntos dienos data, Austrijos ka­
talikai klausia, kokia būtų reika­
linga medžiaginė ir dvasinė pagal­
ba, kad aname 1984 metais rašyta­
me laiške iškeltos Lietuvos katali­
kų problemos galėtų būti išspręs­
tos. Tų problemų svarbumą ir ak­
tualumą iš naujo patvirtina pas­
kutiniu laiku pasiekusios žinios iš 
Lietuvos.

Užuot atkreipęs dėmesį į gyvy­
binius Lietuvos katalikų poreikius, 
Religijų Reikalų įgaliotinis Anilio- 
nis tuo tarpu 1985 m. birželio 22 d. 
pagrasino, kad būsianti uždaryta 
net vienintelė Kunigų Seminarija 
ir dar likusios bažnyčios.

Iki 1985 metų liepos mėnesio 
apie 50 tūkstančių tikinčiųjų iš 77 
Lietuvos parapijų, nepaisydami gre 
siančių bausmių, pasirašė peticijas, 
kuriose buvo prašoma paleisti ku­
nigus: Joną Kastytį Matulionį, Al­
fonsą Svarinską, Sigitą Tamkevi- 
čių, jaunuolį Romą Žemaitį ir vi­
sus kitus, kurie už tiesą kenčia 
kalėjimuose.

Laiško autoriai primena Liudą 
Dambrauską, kuris 1984 m. spalio 
mėnesį buvo nuteistas pusketvirtų 
metų kalėti priverčiamųjų darbų 
stovykloje ir dvejus metus pasilikti 
tremtyje, neatsižvelgiant į sveika­
tos būklę, kuri buvo sukrėsta šir­
dies priepuolio ir įsigalėjusios džio 
vos. Primena 1906 m. gimusį Vla­
dą Lapienį, kuris 1985 metų kovo 
mėnesį buvo nuteistas ketverius 
metus kalėti ir dvejus metus pasi­
likti tremtyje, Stanislovą Muraus­
ką, kuris praėjusių metų pradžioje 
buvo nuteistas trejus metus kalė-

* 'TRYS BALSAI Iš
PABALTIJO’’

Barcelonoje leidžiamas ispanų 
literatūros žurnalas El Ciervo at­
spausdino lietuvių ir latvių poe­
zijos vertimus į ispanų kalbą, ku­
riuos atliko Birutė Ciplijauskaitė.

Vertimai yra pristatomi antrašte 
“Trys balsai iš Pabaltijo”. Drauge 
su vertėjos trumpu įvadu į pabal- 
tiečių poeziją, yra spausdinami Vi­
talijos Bogutaitės, latvio Gunnars 
Salins ir Marcelijaus Martinaičio 
eilėraščių ispaniški vertimai.

Eilėraščiai iliustruoti dailininko 
Vytauto Igno triptiku “Lietuva”.

Vertėja Birutė Ciplijauskaitė 
yra ispanų literatūros profesorė 
amerikiečių Wisconsino universite­
te.

LRTV

ti dėl religinių paveiksliukų spaus­
dinimo. Austrijos katalikai neuž­
miršta paminėti dviejų paskutinių 
įvykių, kurie kelia didelį susirū­
pinimą. Tai Krokialaukio klebono 
Vaclovo Stakėno užpuolimas ir ku­
nigo Juozo Zdebskio tragiškas žu­
vimas paslaptingoje autoavarijoje. 
Pastarųjų metų laikotarpyje - pri­
mena laiško autoriai, - kun. Zdebs- 
kis buvo nuolat persekiojamas su 
vis naujais grasinimais.

Baigdami laišką LTSR komunis­
tų partijos sekretoriui Petrui Griš­
kevičiui, Austrijos katalikai rašo:

“Turėdamas prieš akis suminė­
tus faktus, jūs suprasite tą rūpestį, 
kurį mum kelia jūsų pasisakymas 
šiemetiniame komunistų partijos 
kongrese Vilniuje. Tame kongrese 
jūs reikalavote ‘suintensyvinti ate­
istinę propagandą įvairiuose visuo­
menės sluoksniuose ir sustiprinti 
kovą prieš tariamą klerikalinį eks­
tremizmą’. Nejaugi jūs, praėjus vie 
nuolikai metų nuo Helsinkio kon­
ferencijos, norite iš naujo atgaivin­
ti visas religinės laisvės slopinimo 
priemones? Nejaugi jūs šiais lai­
kais, kada visur pasaulyje siekiama 
užtikrinti mažumų teises galite pa­
neigti katalikiškos gyventojų dau­
gumos teises jų pačių krašte?” 
Lietuvių Radijo Tarnyba Vatikane

PREZIDENTAS REAGAN
REMIA AFGANUS

Solidarumo su afganų tauta tarp­
tautinės dienos proga, kuri sutapo 
su afganų naujaisiais metais, Jung­
tinių Amerikos Valstybių prezi­
dentas Reagan specialiu pareiški­
mu pagerbė afganus rezistentus 
didvyriškai kovoj ančius už savo 
tėvynės laisvę ir nepriklausomybę.

Atkreipęs dėmesį į tebesitęsian­
čią sovietinę okupaciją Afganista­
ne, prezidentas pažymėjo, kad oku­
pantai vykdo neišsakomus žiau­
rumus prieš afganų tautą, siekia 
sunaikinti jos kultūrą, karo veiks­
muose imasi brutalių baudimo prie 
monių prieš beginklius civilius gy­
ventojus.

Žiaurumai neatgrasino afganų 
nuo pasiryžimo apginti savąją lais­
vę. Prezidentas pažymėjo, jog ame­
rikiečių vyriausybė ir toliau vi­
sokeriopai parems laisvės kovoto­
jus Afganistane, kol sovietai ne­
atitrauks iš krašto savo kariuome­
nės.

LRTV
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Nepasitenkinimas prieš Vatikaną Gegužes Mistine Rože
J. Aras atsako (MP Nr. 15) prel. 

L. Tulabai, kurio straipsnis tilpo 
TA Nr. 13 apie Lietuvos krikšto 
600 m. minėjimą. J. Aras sako: 
“...lietuviai katalikai, šiapus ir ana­
pus geležinės uždangos, turi atsira­
dusių skirtumų su šv. Sostu, kuris 
dažnai ignoruoja lietuvių katalikų 
patriotinius jausmus ir jų religi­
nius reikalavimus”. Kaip įrodymą 
jis duoda, kad šv. Kazimiero minė­
jimą buvo Vatikane “numatyta” 
švęsti Romoje lenkiškai. Sako, tik 
“Akiračiai” šį Vatikano “numaty­
mą” pakeitė ir šv. Kazimieras bu­
vo švenčiamas lietuviškai. Dar nė 
vienas popiežius nėra lietuviškai 
prakalbėjęs, kaip šis. Šitoks po­
piežiaus “numatymo” sugretinimas 
su “Akiračių” įtaka , atrodo, lyg 
juokinga.

Kitas Vatikano prasikaltimas pa­
gal J. Arą, kad Vatikanas pasira­
šė Helsinkio aktą. Sako, “jog Lietu­
va pripažįstama Sovietų Sąjungai”. 
Amerika taip pat pasirašė tą patį 
aktą, bet ji ir šiandien dar nepri­
pažįsta Lietuvos įjungimo į Sovie­
tų Sąjungą. Taip pat elgiasi ir kiti 
aktą pasirašiusieji kraštai. Šitoks 
išsireiškimas, kaip J. Aras sako, yra 
tik žmonių klaidinimas. Lietuvoje 
suprato Helsinkio akto reikšmę ir 
užtat sudarė Komitetą šiom teisėm 
saugoti. Kaip žinome to komiteto 
nariai atsidūrė Sibire. Gal ir čia 
Vatikanas kaltas?

J. Aras klausia, kodėl “numaty­
ta” Lietuvos krikšto jubiliejų švęs­
ti Kaune, o ne Vilniuje. Gal ir čia 
reikėtų “Akiračių” pasitarnavimo, 
ir jubiliejus būtų švenčiamas Vil­
niuje.

Į šį klausimą atsako pats klausė­
jas prelato L. Tulabos žodžiais, kad 
reikia pirma reikalauti vysk. J. Ste­
ponavičių sugrąžinti į Vilnių, kad 
Vilniaus katedra būtų atiduota ti­
kintiesiems naudotis, kad šv. Ka­
zimiero palaikai būtų pernešti at­
gal į katedrą, kad vyskupams būtų 
leista palaikyti santykius su šv. 
Sostu ir kad šv. Tėvui sukakties 
proga butų leista aplankyti Lie­
tuvą.

KOKS TAS JAPONŲ PAVASARIS
Rašo salezietis misionierius kun. Albinas Margevičius (japoniškai — 
Arubino), jau virš 50 metų Japonijoj. Kunigu Įšventintas Tokyo 1942 
m., paskirtas didelės saleziečių mokyklos vadovu, dirba daugiausia 
su neturtingu jaunimu.

Manau, kad būsite girdėję apie 
japonų vyšnias, ne dėl jų saldumo, 
bet dėl gražumo žiedų, kurių pilna 
visur. Japonų pavasaris prasideda 
vyšnių žydėjimu. Vyšnios pradeda 
žydėti kovo mėnesio pradžioj. Vyš­
nių pumpurai pradeda didėti va­
sario pabaigoj ir kovo pradžioj, 
“Amami Ošima” saloje, kuri yra 
pirma gan didelė sala pietų sri­
tyje, ten beveik nėra žiemos, vi­
suomet šilta, saulėta ir graži visa 
sala. Čia prasideda vyšnių žydėji­
mas kaip pavasario pradžia. Po sa­
vaitės ar kitos vyšnių žydėjimas 
pereina į Kyušyu salą, Kagošima, 
Kumamoto, Nagasaki. Vyšnių žydė 
j imas kas savaitę eina šiaurės kryp 
timi. Apie balandžio pradžią žydė­
jimas persikelia i Honsu salą - tik­
rąją Japoniją. Pamažu žydėjimas 
eina vis į šiaurę - į Kyoto - Japo­
nijos kultūros lopšį, vėliau į To­
kyo - Japonijos sostinę.

Vyšnių žydėjimo laukia visi ja­

Šiuos visus dalykus gali padary­
ti tik Maskva. Ir jei kas nors bus 
išsiderėta, gali būti krikšto jubilie­
jus minimas ir Vilniuje.

Dėl Vilniaus arkivyskupijos klau 
simas nėra toks aštrus. Čia galėtu­
me verčiau klausti, kodėl Vatika­
nas neskiria ordinarų vyskupų ir 
kitom Lietuvos vyskupijom. Mirė 
kurios ordinaras, taip ir mirė. Nau­
jas yra skiriamas tik administrato­
rium.

Vatikanas galvoja, kad Lietuvos 
okupacija yra laikina. Laikina taip 
yra ir Bažnyčios administracija. 
Jei Vatikanas Lietuvai skirtų visą 
Bažnyčios tvarką - vyskupus ordi-

Sausio
(1986. L 25

menesio dovana Lietuvai
Sydnėjaus radijo programa)

(Tęsinys)

1938-tųjų metų Kalėdų antroji 
diena Juliaus Siniaus, “Varpo” cho 
ristų ir daugelio kauniečių gyveni­
me buvo svajonių išsipildymo die­
na: “Varpo” choras gavo lenkų lei­
dimą atvykti į Nepriklausomą Lie­
tuvą ir Vytauto Didžiojo muziejaus 
sodelyje su ašaromis akyse giedo­
jo: “Lietuva tėvyne mūsų”.

Kol Vilniaus kraštas buvo paverg 
tas, “Varpo” chorą laisvieji lietu­
viai priėmė su didele meile ir dė­
mesiu, tačiau vėliau širdys gerokai 
atšalo ir dėmesys nuklydo į dides­
nes linksmybes.

1939 metais Lietuva atgavo Vil­
niaus kraštą. Tačiau lietuvių vei­
kėjų darbai, o tuo labiau Juliaus 
Siniaus, nė kiek nesumažėjo. Vie­
nu metu jis dirbo net penkiose tar­
nybose: Vytauto Didžiojo gimnazi­
joje, Švietimo valdyboje, vadovavo 
“Varpo” chorui, priešgaisrinės ap­
saugos ir pirmojo pulko orkestrui.

Pirmosios bolševikų okupacijos 
metu jis buvo vežamas į Sibirą, 
bet karo veiksmams užklupus tre­
miamųjų traukinį, tapo išlaisvin­
tas. Tačiau, nežiūrint buvusios pa­
tirties, bolševikam artinantis į Lie- 

ponai, nes tai pavasario nuotaika, 
džiaugsmo pradžia po ilgos ir šal­
tos žiemos, ypač šiaurėje. Pavasa­
rio nuotaika gaivina visus: didelius, 
mažus, ligonius ir sveikus, ir tuos 
už geležinių sienų, laukiant lais­
vės.

Japonijos imperatoriaus Meiji 
laikais pereito šimtmečio gale tu­
rėjo d;delę įtaką “Sakura” - vyšnių 
žydėjimas jaunuoliams labiau pa­
sišvęsti tėvynės labui, kuris vyk­
dė Japonijos moderninimo ir eu- 
ropinimo darbą. “Žydi vyšnios, žy­
di, pirmyn, pirmyn, kary. Saulės 
rutuly Japonų vėliava, valio!”

Daug džiaugsmo sudaro ir krikš­
čionim vyšnų žydėjimas, nes tame 
laikotarpyje yra šventų Velykų 
šventė. Bažnyčia pasipuošia vyš­
nių žiedais. Kristaus altorius pil­
nas “Sakura” žiedų. Gražu ir ma­
lonu pažvelgti į Prisikėlusio Kris­
taus statulą tarp pilnai pražydusių 
vyšnių.

narus ir pan., tai jis pripažintų, 
kad Lietuva yra Sovietų teritorija.
Čia ir J. Aras galėtų sakyti: štai 
ir įrodymas, kad Vatikanas pripa­
žįsta Lietuvą sovietams. Užtat ir 
Vilniaus arkivyskupijos klausimo 
šiuo kartu neverta judinti. Taip 
susimaišome patys. Užtat ir J. Aras 
sako, kad šv. Sosto “galvojimas 
šimtmečiais kelia lietuvių katalikų 
nusivylimą”. Nusivylimą kelia tik 
dėlto, kad mes neapskaičiuojame, 
kodėl taip daroma.

Ypač šiuo kartu popiežius yra 
labai mums palankus ir jei jis pas­
kyrė kardinolą in pectore, tai yra 
širdyje, tai yra kardinolas Lietu­
vai.

P. Vaseris

Rašo Genovaitė Kazokienė

tuvą antrą kartą, Sinius nebėgo. 
Jis norėjo gyventi, dirbti ir mirti 
savo tėvynėje. Po poros metų bol­
ševikai jį vėl areštavo ir su visa 
šeima (žmona Marcinkevičiūte, 
“Vaidilos” teatro aktore ir ketu­
riais mažamečiais sūnumis) ištrė­
mė į Sibirą.

Po devynerių tremties metų Si­
nius grįžo atgal į Vilnių, bet Sibi­
re palaužta sveikata ilgai nebeat- 
laikė.

Julius Sinius mirė 1959 metais 
spalio 22 dieną, būdamas tik 49-rių 
metų amžiaus.

Juliaus Siniaus įnašas į Vilniaus 
kultūrinį ir politinį gyvenimą yra 
neišmatuojamas. Savo jėgų netau­
pydamas jis dirbo Lietuvai iki pas­
kutinio atsidūsėjimo. Tik jo dėka 
daug jaunų, lenkuojančių lietuvių 
grįžo atgal į lietuvių tautą. Daina 
buvo jo ginklas, kuriuo jis laimėjo 
tūkstančius vilniečių Lietuvai, ku­
riem guodė širdis vergijoje ir su­
tvirtino viltį lūkesčiuose.

(Bus daugiau)

TĖVIŠKĖS AIDŲ LOTERIJA |
GALIMA LAIMĖTI: ()

1. Spalvota TV 34 cm. SANYO, naujas v
S. P. šiuškų dovana. v

2. Stereo ’Cassette Recorder’ SANYO, v
4 garsiakalbiai. x

3. F. Alf. Ročių medžio inkrustacija, pa- <
veikslas. x

4. Vyt. Miliausko medžio drožinys, rank- \
šluostinė. \

5. F. Alf. Ročių medžio drožinys, koplytėlė. t
6. $ 100 — Jono Daunio dovana. x
7. Philips radija su laikrodžiu, nauja, a

G. Z. Mackevičių dovana. a

8. Vytis stilizuota, medžio drožinys, dova- a

nojo V. Jeršovas. A
9. Lietuvaitė, medžio darbas iš Lietuvos A
dovanoja Birutė Kavaliūnienė. A

Bilietus platina Federacijos Valdyba Melbourne A
sekmadieniais prieš pamaldas, kitur Federacijos A
Įgaliotiniai. A
Bilietai po S 1, visa knygutė 10 bilietų S 10. v

Loterijos traukimas bus 1986. 6. 22. (9
Lietuvių Namuose Melbourne pietų metu. ()

Bandykime laimę - PAREMKIME SAVO SPAUDĄ 1 (9

ALK Federacijos Valdyba a

(Atkelta iš 1 puslapio) 
suomenei. Tai klausimai, kurie tu­
rėtų nugąsdinti kiekvieną rimtai 
galvojantį - tikintį ar netikintį. Be- 
sisielojant savo tautos išlaikymu, 
tam besiaukojantiems ar gali būti 
kuriam nors neaiški šeimų ištiki­
mybė ir jaunimo moralė. Aišku, ir 
abstrakčiai galvojant ir gyvenimas 
patvirtina, kad šios problemos ne­
išrišamos civiliniais įstatymais.

Bet kam apie tai kalbėti, kal­
bant apie pamaldumą į šv. Mariją? 
Kokios reikšmės yra ne tik indivi­
dui, bet šeimos ištikimybei, jos 
dvasiai, jaunimo padorumui ir 
bendrai tvarkingumui, pamaldu­
mas į šv. Mariją yra ne sentimenta­
laus pietizmo klausimas. Ar kas 
abejotų, kad šv. Mariją garbinan­
tys jaunuoliai neįeina į tą jaunų 
žmonių kategoriją, apie kurią kal­
bėjo 1985 metais spauda ir radijo. 
Ar kas nežino, kad besimeldžią į 
Mariją šeimos nesuyra.

Kas augo šeimose, kur gegužio, 
spalio mėnesį visa šeima kartu gar 
bindavo Mariją, tie gali papasako­
ti, ką tai reiškė šeimoje, kad vieni 
kitus suprastų, vertintų, esant rei­
kalo atsiprašytų, vieni kitiems at­
leistų pasitaikančius nesusiprati­
mus.

Kad mes lietuviai turime kuo 
pasidžiaugti ir šeimų dvasia ir tra­
dicijomis ir būti dėkingi už tai, 
ką paveldėjome iš preities, su pa­
garba gėrėtis tautos dvasia Lietu­
voje, tai nebus per daug pasakyta, 
kad viso to didelė dalis yra pasėka 
mūsų žmonių buvusio ir dabarti­
nio pamaldumo į šv. Mariją, šis 
krikščionių pamaldumas turi ir tu­
rės visai žmonijai didesnės reikš­
mės, negu mes apie tai galvojame. 
Ne tik visų denominacijų krikš­
čionys, bet visokių pažiūrų tikin­
tiems ir netikintiems, kuriems rūpi 
visuomenės dabartinė dvasia ir jos 
ateitis, linkėtina šia tema rimtai 
pagalvoti.
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ELTA INFORMUOJA
IŠ BERNO KONFERENCIJOS

Balandžio 15 d. Bellevue - Palace 
patalpose Berne, Šveicarijoje, pra­
sidėjo Europos Saugumo ir Ben­
dradarbiavimo (ESB) konferenci­
ja - ekspertų susirinkimas svars­
tyti žmonių ryšių klausimus. Kon­
ferenciją atidarė Šveicarijos prezi­
dentas Alphonse Ėgli.

Šioje kosferencijoje dalyvauja 
VLIKo pirm. dr. K. Bobelis, Algis 
Bobelis (JAV), Algis Klimaitis 
(Šveicarija), inž. Adolfas Venskus 
ir Birutė Venskuvienė (Paryžius). 
Visiems duotas NGO (nevyriausy­
binių organizacijų) dalyvių statu­
sas.

Jau kovo mėnesį 27 valstybių 
užsienio reikalų ministeriams iš­
siuntinėtas VLIKo memorandumas 
apie “žmonių ryšius Sovietų oku­
puotoje Lietuvoje”, vėl buvo pada­
lintas ESB konferencijos delega­
tams, bei išdalinta kita informaci­
nė medžiaga apie Lietuvą.

Konferencijos programa prasidė­
jo numatyta tvarka. Dalyvaujantys 
NGO atstovai nevaržomi, kaip bu­
vo 1985 m. Ottavos konferencijos 
metu. Šveicarai atvykusius labai 
maloniai priėmė.

Europos Saugumo ir Bendradar­
biavimo konferencijos proga Ber­
ne suruošta ir “kontra - konferen­
cija” pasivadinusi “Resistance In­
ternational” vardu. Joje dalyvauja 
sovietų užimtų kraštų tautybių at­
stovai. Šios konferencijos iniciato­
riai - Andrei Sakharov Institutas, 
Vladimir Bukovsky (JAV) ir kiti. 
Susirinkimai vyksta Burger Hou­
se viešbutyje. Balandžio 14 d. Re­
sistance International atidarė savo 
konferenciją, kurioje JAV ambasa­
dorė Šveicarijoje Faith R. Whit­
tlesey padarė pareiškimą ir pers­
kaitė prezidento Reagan telegramą 
— sveikinimą. Vakare dr. Bobelis 
su lietuvių delegacija dalyvavo am 
basadorės Whittlesey suruoštame 
priėmime.

Balandžio 15 d. prieš prasidedant 
oficialiajai ESB konferencijai, “Re 
sitance International” susirinkime 
tautybių atstovai davė savo pa­
reiškimus. Lietuvių vardu kalbėjo 
dr. K. Bobelis, estus atstovavo Mai 
do Kari (JAV) ir latvius dr. Li- 
nards Lukss (Kanada).

Balandžio 16 d. numatyta Pabal- 
tiečių Pasaulinės Santalkos spau­
dos konferencija, kurios metu Pa­
baltijo tautybių atstovai duos spau 
dai savo pareiškimus ir atsakys į 
spaudos atstovų klausimus.

Didžiausias katalikų dienraštis 
Šveicarijoje Die Ostsschweitz, šeš­
tadienį, balandžio 12 d. įdėjo 
straipsnį apie VLIKo informacinį 
biurą Berne. Nord - Deutsch Rund- 
funk panaudojo A. Klimaičio pa­
ruoštą spaudos pranešimą apie 
VLIKo dalyvavimą Berno konfe­

rencijoje.
Iš Šveicarijos dr. Bobelis vyksta 

į Londoną pasitarimams su Didž. 
Britanijos Lietuvių Sąjunga apie 
lapkričio mėn VLIKo organizuo­
jamą kelionę į Vienos konferenci­
ją bei VLIKo Seimą Londone.

DR. HABSBURGAS SUSITIKO 
SU DR. BOBELIU FLORIDOJE

Balandžio 9 d. Tampos universi­
tetas, Tampa, Fla. suteikė dr. Otto 
von Habsburgui teisės mokslų gar­
bės doktoratą už jo tarptautinę 
politinę veiklą - išleistas 24 knygas, 
savaitinį politinį vedamąjį Europos 
laikraščiuose ir kt. Šia proga pa­
sakytoje savo kalboje dr. von Habs 
burgąs paminėjo, kad Europa ne­
pritarė Amerikos akcijai prieš Gad 
dafi, kadangi jis yra grynai So­
vietų Sąjungos įrankis, kad teroriz 
mas ir jo planavimas ateina iš So­
vietų Sąjungos, ir Sovietų Sąjun­
ga išnaudojanti desperatiškus ara­
bų laisvės siekimus. Von Habsbur- 
gas pagyrė Ameriką už jos kon­
kretų apsisprendimą ir invaziją 
Granadoje, tuo atstatydama savo 
autoritetą ir prestižą pasaulio aky­
se.

Po iškilmių VLIKo pirm. dr. K. 
Bobelis susitiko su dr. von Habs- 
burgu ir turėjo išsamų ir labai po­
zityvų pasikalbėjimą. Von Habs- 
burgas užtikrino dr. Bobelį, kad Pa 
baltijo kraštų klausimas Europoje 
yra gyvas ir bus išlaikytas gyvu.

(ELTA)

MELBOURNAS

SOC. GLOB. MOTERŲ D-JOS 
SUSIRINKIMAS

Kalbant apie susirinkimo povei­
kį, atrodo, Draugija neišskiria at­
skirus poveikio laukus. Joms bran­
gios visos mūsų kultūros tradici­
jos ir jų visų ugdymui skiriamas 
pakankamas dėmesys.

Moterys su nieku nekonkuruo­
ja, nesėda ne į savo ratus. Yra po­
sakis: jei turi obuolį ir jį kam nors 
atiduodi, tai tą obuolį jau daugiau 
neturi, o jei atiduoti idėją, mintį, 
ją turi ir pati ir turi tie, kurie ją 
gavo. Ir juo daugiau tokių dalybų, 
tuo geriau mums visiems.

Soc. Glob. Mot. Draugijos meti­
nis susirinkimas vyko balandžio 
20 d. po pietų Lietuvių Namuose.

Susirinkimui pirmininkavo Ale­
na Karazijienė, sekretoriavo Ele­
na Volkienė. Pirm. Jonė Žalkaus- 
kienė apibūdino bendrą praėjusių 
metų veiklos vaizdą, atkreipdama 
pirmiausia dėmesį į vienišiems as­
menims surengtus metų bėgyje 
ketverius pietus. Šie asmenys Drau 
gijos lėšomis į Lietuvių Namus bu­
vo atgabenti ir atgal parvežti į savo 
gyvenvietes.

Į Punską pasciųsti 27 siuntiniai. 
Tam moterys įdėjo daug darbo ir 
rūpesčio. Tūkstančiu dolerių auka 
paremtas VI Jaunimo Kongresas, 
o Vasario 16 gimnazijai paaukota 

$ 300. Abiems mūsų laikraščiams 
duota po $ 50. Parapijos mokyklai 
S 100.

Iš Draugijos iždininkės V. Mor­
kūnienės sužinojome, kad Draugi­
ja finansiniai pajėgi.

Ligonių lankymo pranešimą pa­
teikė Emilija Šeikienė. Praėjusių 
metų bėgyje buvo 139 ligonių lan­
kymai pas 39 ligonius. Vienuolika 
iš jų trumpalaikiai ligonys, kiti 28 
nuolatos gyvena ligoninėse, prie­
glaudose ar specialiuose slaugos 
namuose.

Šeši nuolatiniai ligonys ranaasi 
Balarate, kurie per praėjusius me­
tus aplankyti keturis kartus. Jiems 
buvo nuvežta įvairaus maisto ir 
kitų naudingų dalykų.

Naują Soc. Globos Mot. Draugi­
jos valdybą sudaro: Jonė Žalkaus- 
kienė, V. Morkūnienė, Anastazija 
Grikepelienė, Elena Korsakaitė, Va 
lė Bladzevičienė ir Bronė Bitienė.

Revizijos Komisiją sudaro: Irena 
O’Dwyer, Emilija Šeikienė ir Ele­
na Volkienė.

Nutarta Draugijos tradicinį Jo­
ninių balių ir šiais metais rengti.

Danutės Žilinskienės pasiūlymas 
organizuoti karts nuo karto Drau­
gijos narėms kultūrinį subuvimą, 
susirinkusių šiltai sutiktas. Tuo rei 
kalu sutiko rūpintis Danutė Žilins­
kienė ir Emilija Šeikienė. Nutarta 
tokius subuvimus laikyti kiekvieno 
antro mėnesio paskutinį antradie­
ni. Pirmas subuvimas paskirtas ge­
gužės 27 d. 11 vai. ryto Lietuvių 
Namuose. Po susirinkimo pasivai­
šinta užkandžiais, pyragais ir ka­
va. ‘ Al.B.

AUŠROKŲ SUVAŽIAVIMAS

Kauno “Aušros” gimnazijų mo­
kytojų ir mokinių suvažiavimas 
įvyks Kanadoje 1986 m. gegužės 
31 ir birželio 1 dienomis Lietuvių 
Namuose, 1573 Bloor St. St. West, 
Toronto, Ontario, Canada.

Kviečiami dalyvauti visi buvę 
“Aušros” gimnazijų mokytojai ir 
mokiniai baigę ar lankę gimnazi­
jas.

Suvažiavimo mokestis $ 35 Can. 
vienam asmeniui padengia daly­
vavimą visuose parengimuose.

Dėl sveikinimų, paklausimų ar 
pageidavimų rašyti Komiteto se­
kretoriui Algiui Stanėnui, 52 Apple 
Orchard Path, Thornhill. Ontario, 
L3T 3B7, Canada. E.Š.

Maloniai kviečiame visus lietuvius su savo svečiais at­
silankyti į ruošiamą Parapijos choro

BALIŲ
gegužės mėn. 3 d. 7 vai. vak.

MELBOURNO LIETUVIU NAMUOSE
Gros mūsų jaunimo DABAR orkestras
Šilta vakarienė. Laimė loterijoje.

Pakvietimai visiems po $ 12.
Stalus užsisakyti pas V. Lazauską telefonu 29 2726 ir 
sekmadieniais prie lietuvių bažnyčios

Parapijos Choro Valdyba

= Austrijos katalikų dvi didžio 
sios žmonių pagalbos organizacijos 
“Caritas” ir “Miva”, kuri misio­
nierius aprūpina automobiliais, 
paskelbė savo veiklos paskutinio 
laikotarpio apžvalgą. Daug milijo­
nų šilingų Caritas paskutinių sa­
vaičių laikotarpyje pasiuntė gam­
tos katastrofų ištiktiems gyvento­
jams visame pasaulyje. Du milijo­
nai šilingų buvo pasiųsta sausros 
ištiktiem Mozambiko gyventojam, 
kiti du milijonai buvo pasiųsti pot­
vynio nukentėjusiems Bengladeš 
žmonėms, panašiai ir Vietnamo pa­
bėgėliam Tailando stovyklose. MI­
VA pernai į misijų kraštus pasiun­
tė 340 automobilių, sunkvežimių, 
traktorių, motorinių laivų už 45 mi 
lijonus šilingų.

= Čilėje augant politiniam į- 
tempimui, krašto vyskupai paskel­
bė bendrą pareiškimą, kuriuo ra­
gina valdžią atstatyti demokratinę 
santvarką. Vienintelė priemonė vi­
dinei taikai užtikrinti ir smurto 
veiksmams užkirsti kelią, yra de­
mokratinės santvarkos atstatymas, 
— rašo Čilės vyskupai.

= Katalikų Bažnyčia ateityje 
galėtų pripažinti Anglikonų teikia­
mų kunigystės šventimų galiojimą, 
jeigu dialogo pagalba bus nuga­
lėtos doktrmalinės kliūtys, kurios 
dar neleidžia pasiekti pilnos vie­
nybės.

= Popiežius Jonas Paulius II 
balandžio 9 d. audiencijoje susiti­
ko ir su keliais lietuviais, ju tarpe 
iš Kauno atvykęs arkiv. L. Povilo­
nis, kuris audienciios pradžioje Po 
piežiui perdavė Lietuvos katalikų 
sveikinimus ir įteikė meniškai iš­
siuvinėtą gobeleną su Kristaus Rū­
pintojėlio paveikslu. Audiencijoje 
dalyvavo su vokiečių maldininkų 
grupe atvykęs Vokietijos lietuvių 
sielovados direktorius kun. Anta­
nas Būga, Augustinas ir Rusnė Ku­
biliai, jų du sūnūs - Saulius ir Sie­
tynas ir Sauliaus sužadėtinė Jūratė 
Barasaitė. Šv. Tėvas šia proga pa­
laimino sužadėtinių vestuvinius 
žiedus.

— Tiubingeno universiteto žy­
musis teologas prof. W. Kasper iš­
reiškė nuomonę žurnale, jog būtų 
naudinga parengti ir atspausdinti 
pasaulinį katekizmą, kuris 900 mi­
lijonų pakrikštytų katalikų padėtų 
giliau pažinti religines tiesas ir pa­
tarnautų tikėjimo platinimui vi­
same pasaulyje. Pagrindą tokiam 
katekizmui sudaro pernai Vokieti­
joje išleistas katekizmas suaugu­
siems, kurio išparduota 170.000.

Pabaltiečių Jaunimo Tautinių Šokių ir Dainų

KONCERTAS
Gegužės 4 d. sekmadienį 4.30 v. p.p.

Estų Namuose, 41 Melville Road, West Brunswick.
Bilietai nuo $ 3 iki $ 6.
Įsigyti prie durų ar pas D. Antanaitienę, tel. 857 7248.

RAŠOTE 1 :

■ ■■
Skirkite dalį “Tėviškės Aidams!”

• . • '■ . .. . 7 \ *r
Mintimi šventa ten investuokite save, / '
Kur Dievas ir Tėvynė šaukia. . J .

į ■' '
Būk apaštalas spaudos “Tėviškės Aiduos!” *’•»
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IŠ MŪSŲ PARAPIJŲ ATSIŲSTA PAMINĖTI

MELBOURNAS
Motinos Dieną minėsime gegu­

žės 4-tą, sekmadienį, iškilmingo­
mis pamaldomis. Minėjimas Lietu­
vių Namuose 2.30 vai. p.p., kurį 
ruošia mūsų Parapijos Sekmadie­
nio mokykla. Visi kviečiami daly­
vauti Motinos Dienos pagerbime.

Gegužinės pamaldos sekmadie­
niais tuoj po lietuviškų pamaldų, 
o šeštadieniais Lietuvos Kankinių 
koplyčioje Lietuvių Namuose 6 vai. 
vak.

Gyvojo Rožančiaus nariai gegu­
žės mėnesį meldžiasi, kad Marijos 
meilė ir pamaldumas vis stiprėtų 
mūsų lietuvių tarpe.

Lietuvos Kankinių koplyčioje 
Lietuvių Namuose gegužės 17 d. 
šeštadienio vakare 6 vai. Gyvojo 
Rožančiaus, Marijos Mėlynosios ar­
mijos ir Naktinės adoracijos Bro­
lijų susirinkimas: šv. Mišios už Bro 
lijų mirusius narius, Gegužinės pa­
maldos, Dvasios vado žodis, N. Že­
maitienės paskaita, einamieji rei­
kalai. Nariai, atvykdami į susirin­
kimą, prašomi atsinešti Rožančiaus 
knygutes. — Praneša Brolijų va­
dovas Leonas Padgurskis.

Stefanija Pažereckienė LKB Kro 
nikų leidimui per Religinę Šalpą 
paaukojo $ 100.

Juozas Kairys Morningtone jau 
išplatino visus jam nusiųstus Tė­
viškės Aidų loterijos 50 bilietų, 
pristatė bilietų šakneles ir pinigus. 
Ačiū jam ir visiem įsigijusiem bi­
lietus.

Jonė Mažylienė paguldyta Royal 
Southern Memorial ligoninėje, 
Kooyong Road, Caulfield South. 
Palata 3, kambarys 3.

Genovaitė ir Stasys Valaičiai iš 
Geelongo paaukojo du maišus ge­
rų drabužių Punsko lietuviams ir 
pridėjo $ 20 jų persiuntimui. Dra­
bužius Punsko lietuviams persiun­
čia Melbourne Socialinės Globos 
Moterų Draugija.

Už a.a. Vaclovą Kazlauską šv. 
Mišios aukotos balandžio 30 d. jo 
mirties 7 m. sukaktyje. Už a.a. Ma­
riją Kazlauskienę šv. Mišios bus 
aukojamos jos mirties metinėse, 
rugpjūčio 10 d. Mišias užprašė jų 
duktė E. Špokevičienė.

Pensininkų Sąjungos susirinki­
mas gegužės 6 d., antradienį, 12 
vai. Lietuvių Namuose, — praneša 
Sąjungos Valdyba.

Cepelinų skanius lietuviškus pie­
tus ruošia Tautos Fondo Rėmėjų

MELBOURNAS

LIETUVIU KALBOS 
IŠLAIKYMUI!

ALB Melbourne Apylinkės Val­
dyba maloniai kviečia visus tėvus, 
mokytojus, organizacijų vadovus 
bei visus Melbourne lietuvius, ku­
riems rūpi lietuvių kalbos išlaiky­
mas atvykti į svarbų susirinkimą 
Lietuvių Namuose gegužės 5 d., 
pirmadienį, 7.30 vai. vakare. Pa­
grindinis susirinkimo tikslas: švie­
timo problemos mūsų savaitgalio 
mokyklose ir praktiška pagalba 
mokyklų išlaikymui.

Apylinkės Valdyba 

PADĖKA

Visiems lietuviams apsilankiusiems Lietuvių Namų kop­
lytėlėje mūsų tėvelio a.a. Broniaus Gasiūno keturnedėlio 
Mišiose - dėkojame. Labai ačiū prel. Pr. Vaseriui už tokias 
iškilmingas Mišias, J. Jurgelaičiui už skaitymus. Taip pat 
dėkojame Lietuvių klubui už leidimą naudotis patalpomis. 
Nuoširdi padėka šauliams, nešant sargybą šv. Mišiose.

Dar karią ačiū visiems.

Gražina Ramanauskienė ir šeima

būrelis Lietuvių Namuose šį sek­
madienį gegužės 4 d.

Vincas Žiogas Tėviškės Aidams 
paaukojo $ 20. Ačiū jam!

Dainos Sambūris prieš išvykda­
mas gastrolėms į Perthą, Melbour­
ne Lietuvių Namų salėje balan­
džio 26 d. pateikė labai gerai pa­
sisekusį koncertą įvairia progra­
ma. Pirmajai koncerto daliai di­
rigavo Birutė Prašmutaitė, antra­
jai - Danutė Levickienė. Pianinu 
palydėjo Zita Prašmutaitė.

Susituokė Elena Aldona Joku- 
baitytė ir Graeme Leslie Moon lie­
tuvių bažnyčioje East Melbourne.

Kun. Pr. Dauknį IV. 30 prel. Pr. 
Vaseris nuvežė St. Andrew’s ligo­
ninėn operacijai.

SYDNĖJUS
Vėl gerbiame motinas

Motinų pagerbimas šiais metais 
II gegužės sekmadienį, Maldos už 
mirusias motinas gegužės 10 d., šeš 
tadienį, 4 vai. Sydney Lietuvių 
kapinėse Rookwood. Prie papuoštų 
kapų: pamokslas, “Libera”, bei ki­
tos maldos ir giesmės. Kviečiami 
visi, o ypač tie, kurių motinėlės 
šiuose kapuose, o jų daugiau kaip 
šimtinė.

Pamaldos už gyvas ir mirusias 
motinas. Pats prasmingiausias mo­
tinų pagerbimas yra šv. Mišių au­
ka, nuoširdžių maldų ir pakilių gies 
mių pynėje - sekmadienį gegužės 
11 d., 11.30 vai. St. Joachim’s baž­
nyčioje Lidcombe. Giesmes atliks 
“Dainos” choras, vad. Br. Kiverio 
ir Birutės Aleknaitės. Maldų iš­
raiškos simboliu gali būti ir auka 
šioje šv. Mišių atnašoj, arba jas 
užprašant asmeniškai. Kviečiami 
visi šv. Komunijos, aukojant ją už 
motinas, kurias visi turime, ir ku­
ri už mus visuomet meldžiasi bū­
dama gyva ar mirusi.

Prel. P. Butkus

SYDNĖJUS

A. A. JADVYGA PETRONIENĖ

Jadvyga Marija Empacherytė gi 
mė 1897 m. gegužės 26 d. Kretin­
goje. Mokėsi vietos gimnazijoje, 
kurią baigė Lietuvai atgavus ne­
priklausomybę ir kurį laiką moky­
tojavo pradžios mokykloje. 1922 
m. ištekėjo už Česlovo Petronio. 
Karo laiku pasitraukė iš Lietuvos 
ir 1949 m. atvyko į Australiją. Gy­
veno su dukters šeima Enfielde, 
augino anūkę ir buvo visų draugų 
ir pažįstamų mėgiama, gerbiama. 
Ji mirė balandžio 18 d. savo na­
muose - širdimi. Jai sakramentus 
suteikė ir palaidojo kapelionas ir 
artimas draugas prel. P. Butkus. 
Palydėta į Sydnėjaus Lietuvių ka­
pines balandžio 22 d. Prelatas sa­
vo žodyje paguosdamas, kad ir mi­
rusieji yra gyvi Kristuje, kuris yra 
Atsikėlimas ir Gyvenimas. Ilsė­
kis ramybėje, brangi Jadvyga.

Balanda

PREMIJOS LAIMĖTOJAI
Australijos Lietuvių Fondo 1985 

m. premija jaunimui yra skiriama 
lygiai šiem asmenim: Ritai Barku- 
tei iš Sydnėjaus ir Linui Vaičiu- 
levičiui iš Hobarto.

Premijai Skirti Komisija 

Pasaulio Lietuvis Nr. (197), ko­
vas, leidinys Bendruomenės min­
čiai ir gyvenimui. Redaktorius Bro 
nius Nainys. Leidėjas: Pasaulio Lie 
tuvių Bendruomenės Valdyba Či­
kagoje. Turinyje: Ruoškim pras- 
m’ngesnius minėjimus. Lietuvišką 
apžvalgą pristato platūs skyriai: 
Lietuva, Politika, Mokslas, Kultū­
ra, Švietimas ir Auklėjimas, Pa­
saulio Lietuvių Jaunimas, Sportas, 
Visuomenėje ir kt. Šioje laidoje iš 
Australijos rašo: J. Zinkus apie 
Australijos Lietuvių Dienas, Isol- 
da I. Poželaitė - Davis apie Lithua- 
nistinius kursus Adelaidėje ir Mel 
bourne leidžiamą jaunimo laikraš­
tį JAUŽINIOS. Ant. Laukaitis apie 
III Pasaulio lietuvių sporto žai­
dynes.

Aidai, lapkritis - gruodis, kultū­
ros žurnalas. Vyr. Redaktorius dr. 
Leonardas Andriekus OFM. Lei­
džia Tėvai Pranciškonai Brookly- 
ne. Praneša, kad toliau žurnalas 
eis keturis kartus per metus.

Tėvynės Sargas Nr. 3(62), 1985. 
Žurnalą leidžia Popiežiaus Leono 
III Literatūrinis Fondas. Redakto­
rius Algirdas J. Kasulaitis. Spaus­
dina Pranciškonų spaustuvė Brook 
lyne. Psl. 128. kaina S 4.

Naujoji Viltis, politikos ir kul­
tūros žurnalas Nr. 18. Leidėjai: Lie 
tuvių Studentų Tautininkų korpo­
racija Neo Lithuania ir Amerikos 
Lietuvių Tautinė Sąjunga. Reda­
guoja redakcinė kolegija Čikagoje. 
Psl. 208, kaina $ 5.

Laiškai Lietuviams, sausis, Nr. 1. 
Religinės ir tautinės kultūros mė­
nesinis žurnalas. Redaktorius Juo­
zas Vaišnys SJ. Leidėjas - Tėvai 
Jėzuitai Čikagoje.

Lietuvių Dienos, vasaris, ilius­
truotas mėnesinis žurnalas. Reda­
guoja redakcinė kolegija. Leidėjas 
Antanas Skirius Los Angeles, Ca­
lifornia.

Moteris, Nr. 1 (169), sausis - va­
saris. Redaktorė Nora Kulpavičie- 
nė. Leidėjas: Kanados Lietuvių Ka 
talikių Moterų Draugija Toronte.

Laivas, Nr. 1, sausis - vasaris. 
Religinio ir tautinio turinio gy­
venimo dvimėnesinis žurnalas. Re­
daktorius kun. J. Vaškas MIC. Lei­
džia Marijonų vienuolija Čikagoje.

Skautų Aidas, Nr. 1, sausis. Re­
daktorius v.s. Antanas Saulaitis 
SJ. Leidėjas: Lietuvių Skautų Są­
jungos Tarybos Pirmi j a Čikagoje.

Ateitis, Nr. 9, lapkritis, 1985 m. 
Vyr. Redaktorė Stasė Petersonie­
nė. Ateitininkų Federacijos leidžia­
mas katalikiškos - lietuviškos orien 
tacijos mėnesinis žurnalas. Ši laida 
skirta Ateitininkų jubiliejaus Kon­
gresui.

Bridges, Nr. 3, 1986. Anglų kalba 
lietuvių - amerikiečių žinių žur­
nalas. Redaktorius Demie Jonaitis. 
Leidėjas: Amerikos Lietuvių Bend­
ruomenė Brooklyne.

MELBOURNAS

ŠAULIAI !

DLK Vytenio Šaulių kuopa šau­
kia eilinį susirinkimą gegužės 11 d., 
sekmadienį, 2.30 vai. p.p. Melbour­
ne Lietuvių Namuose, Bendruome­
nės kambaryje. Bus renkama Mo­
terų sekcijos vadovė, valdybos na­
rių pranešimai. Ypatingai prašome 
visus kuopos narius dalyvauti.

Kuopos Valdyba

SKAUTININKŲ SUEIGA

Melbourne Skautininkų Ramo­
vės sueiga vyko pas jūrų ps. f ii. 
Algimantą Žilinską balandžio 27 d. 
popiete. Ramovės pirm. v.s. Jonė 
Žitkevičienė pašnekesiui pravesti 
jau iš anksto buvo pakvietusi jūrų 
skautininką Leoną Baltrūną. Jo 
pateiktas pašnekesys buvo praktiš­
kas apie jaunimo auklėjimą, pris­
tatytas skautiškojo gyvenimo praei 
ties Lietuvoje ir dabarties Australi­
joje skirtumais. Po pašnekesio kiek 
vienam dalyviui, kaip universiteto 
seminare, jis pateikė klausimų, pa­
ryškinant jo iškeltas mintis, o daly­
vių buvo pilnas skaičius 12, api­
mant ir svečią iš Geelongo v.s. Al­
gį Karpavičių. Jaunimo auklėjimo 
klausimai ir problemos taip visus 
sudomino ir įjungė į gyvą pokalbį, 
kad nepastebimai prabėgo keletas 
valandų. Sujungtom rankom sugie­
dojus Lietuva brangi, sekė vaišin­
gos šeimininkės sesės Danutės Ži­
linskienės paruošta kavutė. PD

GEELONGAS

REMKIME LIETUVIŠKOSIOS
SKAUTYBĖS FONDĄ

Gražioji lietuviškoji skautija yra 
tobulesnio, geresnio jaunuolio auk­
lėjimo sąjūdis. Jo eilėse jaunuoliai 
įgauna pagrindą reikštis aukštie­
siems tikslams, kad ateinanti kar­
ta būtų dvasiniai tvirtesnė, tauti­
niai sąmoningesnė. Jaunuolis iš­
auklėtas pagal šio sąjūdžio princi­
pus užtikrintai bus veiklus lietuvy­
bės išlaikymo darbo gretose, di- 
džiuosis ir grožėsis lietuvių kalba, 
lietuviškais papročiais ir neliks abe 
jingu mūsų pavergtos TĖVYNĖS 
PRISIKĖLIMUI!

Kad šis tobulesnio jaunuolio auk 
Įėjimo sąjūdis palankia bei naudin­
ga linkme klestėtų, būtina jį išlai­
kyti tiek moraline, tiek ir materiali 
ne parama. Tam tikslui Lietuvių 
Skautų Sąjungos vadovybė yra įs­
teigusi Lietuviškosios Skautybės 
Fondą, kurio padaliniai pasišven­
tusiai veikia visame laisvajame pa­
saulyje, kur tik randasi išeivijos 
atblokštų ar ir joje gimusių kil- 
nadvasių lietuvių, pritariančių šio 
mums išeiviams taip reikšmingo 
sąjūdžio kilniam darbui. Neatsilie­
ka minimą LS Fondą savomis au­
komis paremti ir Geelongo kolo­
nijos lietuviai.

Suprasdami šio kilnaus darbo 
reikšmę mūsų gražiosios lietuviš­
kosios skautybės gerėjimui, pir­
mieji šiais metais savo aukomis LS 
Fondo darbą parėmė: po $ 25 v.s. 
A. Karpavičius, s. V. Mačiulis, J. 
Rapkauskas, $ 20 s. fil. kun. dr. Pr. 
Dauknys, $ 15 Č. Valodka.

Geelongo Lietuviškosios Skauty­
bės Fondo atstovas nuoširdžiai dė­
koja pirmiesiems šiais metais au­
kotojams, kartu kviesdamas į tal­
ką ir kitus mielus geelongiškius, 
pasekant šių pirmųjų pavyzdžiu 
ir neatsisakyti nors kuklia auka 
paremti šį kilnų Lietuviškosios 
Skautybės Fonde darbą.

Geelongo LS Fondo Aistovas 
v.s. Alg. Karpavičius

A. A. JUOZUI RUZGIUI

mirus, jo žmoną Juliją ir artimuosius nuoširdžiai už­
jaučiame. Žiogų šeima, Heidelberg Vic.

7



8 pusi. TĖVIŠKĖS AIDAI Nr. 17 1986 m. gegužio mėn. 8 d.

UKRAINIEČIŲ KATALIKŲ 
KARDINOLAS AUSTRALIJOJE

Ukrainiečių Katalikų Bažnyčios 
kardinolas Lubačivsky atvyko iš 
Amerikos aplankyti savo tikinčiuo 
sius Australijoje ir su kitų tautų 
dvasiškiais ir tikinčiaisiais melstis 
už persekiojamą Bažnyčią Ukraino 
je ir kituose komunistiniuose kraš­
tuose.

Sydnėjuje ukrainiečiai buvo su­
organizavę kardinolui Myroslaw 
Lubačivsky tarptautinį sutikimą 
Ukrainiečių katalikų bažnyčioje ir 
po trumpų maldų viešą priėmimą 
parapijos salėje.

Pamaldų metu buvo skaitomos 
maldos už persekiojamus tikinčiuo 
sius komunistų valdomuose kraš­
tuose. Už lietuvius maldą skaitė 
prel. P. Butkus. Lietuvius tikin­
čiuosius atstovavo D. Ankienė, L. 
Kramilienė, A. Vinevičius ir A. 
Kramilius.

Pamaldų dalyviai ir kviestiniai 
svečiai buvo pakviesti į salę, kur 
lietuvių delegacija Įteikė kardino­
lui Lubačivsky su atitinkamu įra­
šu Lietuvos Bažnyčios Kroniką 
angliškai. Po lietuvių atsirado ir 
daugiau kitų tautų sveikintojų, bet 
jokių dovanėlių nebuvo. Lietuvių 
Katalikų Draugijos pirm. A. Vine­
vičius, lydimas Danutės Ankienės 
ir Lėtos Kramilienės tautiniuose 
rūbuose, įteikė kardinolui šią sim­
bolinę dovaną. Lietuvių delegacija 
susilaukė už šį gražų gestą labai 
šiltų žodžių iš ukrainiečių vado­
vybės ir paskirų asmenų. Pamal­
dose dalyvavo ir Vakarų regiono 
katalikų vyskupas Robinson. Neį­
prasta mums, kad priėmimą atidarė

SYDNĖJAUS LIETUVIŲ NAMUOSE 
16-18 EAST TERRACE. BANKSTOWN (TEL. 708 1414)

Klubo valandos: 

Pirmd., trečiad., ketvirtad., --------- 5 
ANTRADIENIAIS KLUBAS UŽDARYTAS 
Penktadieniais - -- -- - - -- -- -- -- 5
Šeštadieniais 
Sekmadieniais
VALGYKLA VEIKIA:
Trečiad., ketvirtad., penktad., ir šeštad. nuo 6 vai.
Sekmadieniais ---------------- -nuo 1 vai.

Skanus ir pigus valgis KIEKVIENĄ TREČIADIENĮ NUO
5.30 iki 8 vai. ŠVEDIŠKAS STALAS - SMORGASBORD
Kaina S 4. Kviečiame visus.
Šeimos šventės, gimtadieniai ar kas panašaus, kodėl ne Lie­

tuvių Namuose? Kodėl nepasiteirauti? Skambinkite 708 1414.

* »♦.
* X

*. LIETUVIŲ LAIDOJIMO BIURAS £
X r'UNERALS OF DISTINCTION PTY. LTD. X
♦ ♦

X 17 RAILWAY PDE- X♦ ♦
FAIRFIELD, NSW. X

»*< Tel. 724 5408. Veikia visas 24 valandas per parą. >*■

*

pranešėjas ir kvietė svečius su svei 
kinimais. Iš ukrainiečių bendruome 
nės čia niekas nekalbėjo. Po svei­
kinimų kardinolas padėkojo visiem 
už sveikinimus ir trumpai pasikal­
bėjęs su kitų tautų kunigais ap­
leido salę.

Prie kavutės dar buvo pasikal­
bėta įvairiais mūsų bendruomenę 
liečiančiais klausimais.

LIŪDI LĖVERIŲ ŠEIMA

Telefonu gautas pranešimas, kad 
balandžio 16 d. Toronte, Kanadoje 
mirė paskutinis Antano Lėverio 
brolis Vytautas Lėveris, 73 metų. 
Vytautas buvo giliai susipratęs lie­
tuvis. Bolševikmečio metu kalin­
tas VI forte. Atėjus vokiečiams, li­
kęs gyvas buvo išlaisvintas iš kalė­
jimo ir įsijungė į Lietuvos sukili­
mo sąjūdį. Velionio Vyto brolis 
Antanas gyvena St. Marys mies­
telyje netoli Sydnėjaus.

MŪSŲ LIGONIAI

Sunkiai serga vėžiu ligoninėje 
Regina Ratienė, a.a. dailininko Vac 
lovo Rato našlė. Gyvojo Rožan­
čiaus narė 96 metų Elena Zenke- 
vičienė po dviejų sunkių operacijų 
dabar guli Alma Nursing Home 
Padstow. Ligoninėn paguldytas sa­
vo laiku žinomas kirpėjas Simonas. 
Jis laukia širdies operacijos. Vi­
siems sveikatos ir Aukščiausiojo 
globos. kor.

DAINOS CHORAS

Dainos choro repeticijos vyksta 
penktadienio vakarais Lietuvių 
klube. Dar vis laukiame naujų cho­
ristų.

10

- 11.30
- 12.30

12.30 - 10

vai.
vai.
vai.

Sunkiai serga choristė Albina 
Dubauskienė.

Gautas laiškas iš kompozitoriaus 
St. Gailevičiaus, kuris sveikina vi­
sus choristus ir savo pažįstamus 
Australijoje.

Mirus Vytui Lėveriui Kanadoje, 
brolienė Ona Lėverienė jo atmini­
mui paskyrė $ 20 auką “Dainos” 
chorui. Sveikatos ligonei ir ačiū 
už aukas.

"Dainos" inf.

GEELONGAS

APYLINKĖS VISUOTINIS 
SUSIRINKIMAS

Gegužės 25 d., sekmadienį, 2 vai. 
p.p. yra šaukiamas Apylinkės vi­
suotinis susirinkimas Geelongo Lie 
tuvių Namuose. Jeigu nustatytu 
laiku nesusirinks reikalingas na­
rių skaičius, tai toje pačioje vie­
toje pusę valandos vėliau šaukia­
mas antras susirinkimas, kuris bus 
teisėtas bet kuriam narių skaičiui 
esant. Darbotvarkė: susirinkimo 
atidarymas, prezidiumo sudary­
mas, praeito susirinkimo protoko­
lo skaitymas. Apylinkės valdybos 
pirmininko, iždininko, kontrolės ko 
misijos, Garbės teismo ir organi­
zacijų pranešimai. Diskusijos dėl 
pranešimų. Rmkimai: mandatų ko­
misijos, Apylinkės valdybos, kon­
trolės komisijos ir Garbės teismo. 
Klausimai ir sumanymai, susirinki­
mo uždarymas.

Maloniai kviečiame visus Geelon 
go lietuvius šiame susirinkime da­
lyvauti, išklausyti svarbų Apyl. 
valdybos pranešimą, savo siūly­
mai, sumanymais aktyviai prisi­
dėti prie sėkmingesnės bendruo­
menės veiklos.

ALB Geelongo Apyl. Valdyba

NEWCASTLE

Velykų antrą dieną Speers Point 
parke Newcastle Apylinkės Valdy­
ba surengė gegužinę. Į ją suplaukė 
nemažas skaičius vietinio jaunimo 
ir senimo. Buvo pravestos Velyki­
nių margučių varžybos. Bešališkos 
komisijos nutarimu, velykaičius 
gražiausiai nudažė Viktorija ir Ri­
ma Kristensen. Trečioji vieta ati­
teko Z. Zakarauskienei. Vaikų sek­
cijoje pirmą ir antrą prizą gavo 
J. Balčiūno vaikai, o trečioji buvo 
paskirta Daugėlaitei.

Su kelionių biuro “Palanga” or­
ganizuojama ekskursija į Lietuvą 
iš Newcastle birželio 26 d. išskris 
4 lietuviai: Stefanija Kairienė, V. 
Prazauskas bei Colette ir Stasys 
Žukai, kurie nuo ekskursijos Vil­
niuje atsiskyrę, žada apkeliauti ap­
link pasaulį. Į Australiją jie nu­
mato sugrįžti rugsėjo 5 d.

♦
S. Žuko namuose balandžio 4 d. 

susirinkusi Newcastle Apylinkės 
Valdyba vietinei lietuvių bibliote­
kai paskyrė $ 230.

*
Kovo 29 d. “Holy Cross” katalikų 

bažnyčioje susituokė Annette Rey­

nolds su Juozu Zakarausku. Vestu­
vinių apeigų metu bažnyčioje gra­
žiai solo giedojo Juozo sesuo Kris­
tina Zakarauskaitė. Jaunavedžiams 
laimės palinkėjo didelis būrys ves­
tuvėse dalyvavusių Newcastle lie­
tuvių.

Pas M. S. Butkus iš Anglijos pa­
sisvečiuoti atskrido Stasiaus puse- 
serė (našlė) Vanda Bagdonavičie­
nė. Ji čia susipažino su vietiniu 
viengungiu Juozu Čėsnačiu. Kelius 
mėnesius trukusi draugystė užsi­
liepsnojo į meilę. Juozas ir Vanda 
susižadėjo. V. Bagdonavičienė prieš 
skrisdama atgal į Londoną niukas- 
teliečiams ir Juozui šventai pasi­
žadėjo, kad ji neužilgo sugrįš ir 
su mūsų Juozu Čėsnaičiu aukso 
žiedelius sumainys.

*
Balandžio 20 d. prof. dr. Vytauto 

Donielos gyvenvietėje įvyko New­
castle Liet. Diskusijų būrelio su­
sirinkimas. Paskaitą skaitė Viktori 
ja Kristensen, tema: “JAV ir vie­
šoji nuomonė”. Po gerai paruoštos 
paskaitos sekė gyvos diskusijos.

S.Ž.

SUSIRINKIMAS

Visuotinis metinis narių susirin­
kimas įvyks gegužės 25 d. Adelai­
dės Lietuvių Namuose. Susirinki­
mo pradžia 2 vai.

Numatyta darbotvarkė: susirin­
kimo atidarymas, prezidiumo kvie­
timas, mandatų komisijos sudary­
mas, pranešimai: Klubo pirminin­
ko, iždininko, A-kės Kontrolės ko­
misijos akto skaitymas, diskusijos 
dėl pranešimų ir veiklos tvirtini­
mas, pranešimas dėl III Pasaulio 
lietuvių sporto žaidynių Adelaidė­
je 1988 metais, klausimai ir su­
manymai, susirinkimo uždarymas.

ALSK "Vytis" Valdyba

— Romoje Šv. Petro bazilikoje 
Moterystės ryšiu buvo sujungta lie­
tuvių pora: Saulius Kubilius, gi­
męs Adelaidėje, su Jūrate Bara- 
šaite iš Vokietijos. Jaunųjų Mote­
rystę palaimino Vatikano radijo 
Lietuvių Tarnybos vadovas prela­
tas Dr. Vytautas Kazlauskas. Jung­
tuvių Mišiose dalyvavo aukštieji 
lietuvių dvasininkai, iš Australijos 
atvykę jaunojo tėvai - Augustinas 
ir Rusnė Kubiliai, brolis Sietynas, 
būrys lietuviško jaunimo iš Vaka­
rų Europos. Jauniesiems savo apaš­
talinį palaiminimą atsiuntė Popie­
žius Jonas Paulius II. Saulius Ku­
bilius yra vienas iš pranešėjų per 
Vatikano radiją transliacijų į Lie­
tuvą.

LIETUVIŲ RADIJO

VALANDĖLĖS

ADELAIDĖ 5EBI - FM šešta­
dieniais nuo 9 v. iki 10 v. ryto.

TIKROS KATALIKU LAIDOTUVĖS
i

Mes tikime, kad mūsų uždavinys yra 
ne tik laidotuves sutvarkyti profesionaliai 
ir ramiai, bet taip pat suprasti ir pagerbti 
suinteresuotų žmonių jausmus ir užtik­
rinti, kad laidotuvių sutvarkymas yra 
prasmingas ir tinkamas.

Tobin Brothers Pty. Ltd
Funeral Directors.

1051. 329 G144
789 6766
306 2044
509 4720
546 7644

North Melbourne: 189 Boundary Rd. 
Frankston: 232 Cranbourne Road, 3199. 
Glenroy: 111 Wheatsheaf Road, 3016. 
Malvern: 1382 High Street, 3144.
Noble Park: 505 Princes Highway. 3174.

CANBERRA 2XX ketvirta­
dieniais 7.30 vai. vak.

MELBOURNE 3EA sekmad. 11 
vai. ryto, pirmad. 6.30 vai. p.p

SYDNEY 2EA šeštadieniais 
10-11 vai. prieš pietus.

BRISBANE 4EB kiekvieną ket­
virtadienį 4.30 vai. vak.

PERTH 6NR kas trečią antra­
dieni 6.30 vai. vak.
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